муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 9

ПРИНЯТА

решением Педагогического Совета МБДОУ детский сад №9 протокол от 29.08. 2023 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА

заведующий МБДОУ детским садом № 9 Чаусова О.Н. Приказ от 30. 08.2023 г. № 90

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 9

Разработали: Чаусова О.Н., заведующий МБДОУ детским садом №9 Соломенникова В.В., заместитель заведующего по ВМР МБДОУ детским садом №9

https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=9

СОДЕРЖАНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	5-24
1.1	Целевой раздел обязательной части	5-15
1.1.1	Пояснительная записка	
1.1.1.1.	Цели Программы	
1.1.1.2.	Задачи Программы	
1.1.1.3.	Принципы дошкольного образования, установленные ФГОС ДО и	
	используемые при построении обязательной части Программы	
1.1.1.4	Планируемые результаты освоения/реализации Программы	
1.1.1.5	Описание подходов к педагогической диагностике достижений	
	планируемых результатов	
1.1.1.5.1.	Целеполагание, задачи, специфика и регламент педагогической	
	диагностики	
1.1.1.5.2.	Организационные подходы к педагогической диагностике	
1.2	Целевой раздел части, формируемой участниками	15-24
	образовательных отношений	
1.2.1.	Принципы и подходы к формированию в части, формируемой	
	участниками образовательных отношений:	
1.2.2.	Направление «Реализации регионального компонента».	
1.2.3.	Направление "Приобщение к истокам русской народной культуры ".	
1.2.4.	Направление «Экономическое воспитание дошкольников. Основы	
	финансовой грамотности».	
1.2.5.	Направление «Техническое конструирование».	
1.2.6.	Направление «Дорожная грамота для маленьких пешеходов».	
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	24-98
2.1.	Содержательный раздел обязательной части	24-54
2.1.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с	
	направлениями развития ребенка, представленными в пяти	
	образовательных областях ФОП ДО и с учетом используемых	
	методических пособий, РППС обеспечивающих реализацию данного	
	содержания	
2.1.2	Описание вариативных форм, способов, методов и средств	
	реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных	
	особенностей воспитанников, специфики их образовательных	
2121	потребностей и интересов	
2.1.2.1.	Особенности образовательной деятельности разных видов и	
2122	культурных практик	
2.1.2.2.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	
2.1.2	обучающихся	
2.1.3	Описание образовательной деятельности по профессиональной	
214	коррекции нарушений развития детей, предусмотренная Программой	<i>55</i> 00
2.1.4.	Рабочая программа воспитания	55-98
2.1.4.1	Целевой раздел рабочей программы воспитания	
2.1.4.2.	Содержательный раздел рабочей программы воспитания	
2.1.4.3.	Организационный раздел рабочей программы воспитания	NO .
2.2.	Содержательный раздел части, формируемой участниками	98
2	образовательных отношений	00 112
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	98-112
	(интегрированные условия реализации обязательной части	

И	асти, формируемой участниками ений)	мы и ча тельных отноше	Програми образоват		
	л обязательной части Программы	ационный разде.	Организа	3.1	
	Психолого-педагогические условия реализации Программы			3.1.1	
)-	зации развивающей предметно-	ости органи ственной среды	Особенно пространо	3.1.2.	
Ъ	Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания			3.1.3.	
x	ературных, музыкальных, художественных,			3.1.4	
		онных произвед		3.1	
	<u> </u>	а для реализации			
		е условия реализа		3.1.5	
	изации Программы			3.1.6	
	дошкольных группах			3.1.7.	
	ательной работы	ный план воспит	Календарі	3.1.8	
й	ел части Программы, формируемой льных отношений	ационный разд	Организа	3.2.	
ol .	тенции кадрового обеспечения Программы			3.2.1.	
			Непрерыв	3.2.2.	
	оограммы	о обеспечения Пр	кадрового		
110 114	РАЗДЕЛ	нительный Р	дополн	4.	
112-114	ИЯ ПРОГРАММЫ				
			КЕНИЯ	КОГИЛИ	
	результаты реализации Программы (обязат		СЕНИЕ 1	ПРИЛОЖ	
часть, формируемая участниками образовательных отношений)					
Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов			СЕНИЕ 2	ПРИЛОЖ	
образовательных	часть и часть, формируемая участниками об	(обязательная			
	отношений)		*E1111E 2	HDIII ON	
	зовательной деятельности в соответствии с		ЕНИЕ 3	ПРИЛОЖ	
развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях					
	ФОП ДО и с учетом используемых методических пособобобеспечивающих реализацию данного содержан				
Календарный план воспитательной работы ДОУ			ение и	ПРИЛОЖ	
ние образовательной деятельности в соответствии с парциальными					
программами (часть, формируемая участниками образовательных					
			ЕНИЕ 6	ПРИЛОЖ	
методическими материалами и средствами обучения и воспитания					
			СЕНИЕ 7	ПРИЛОЖ	
анимационных произведений для реализации Программы					
Отдельный документ, размещаемый на официальном		Режим дня	СЕНИЕ 8	ПРИЛОЖ	
	· I				
Отдельный документ, размещаемый на официальном		Расписание	ПРИЛОЖЕНИЕ 9 Распи		
нающихся»	в подпункте «Режим занятий обуча	в подпу			
	с приложением его в виде электронного				
	Отдельный документ, размещаемый на с	Учебный план	СЕНИЕ 10	ПРИЛОЖ	
ОВАНИЕ»	сайте ДОУ в подразделе «ОБРАЗОН				
беспеченности и воспитания идожественных рограммы а официально ОВАНИЕ» р?id=9 и ого документа а официально МЕНТЫ» р?id=8 нающихся» ого документа а официально а официально а официально а официально	отношений) о-техническое обеспечение Программы, обесими материалами и средствами обучения и перечень литературных, музыкальных, худоционных произведений для реализации Проготдельный документ, размещаемый на сайте ДОУ в подразделе «ОБРАЗОВ https://gart9.npi-tu.ru/index.php? в подпункте «Режим дня» с приложением его в виде электронного отдельный документ, размещаемый на сайте ДОУ в подразделе «ДОКУМ https://gart9.npi-tu.ru/index.php? в подпункте «Режим занятий обучан с приложением его в виде электронного отдельный документ, размещаемый на с	Материальн методическ Примерный анимал Режим дня Расписание НОД	ПРИЛОЖЕНИЕ 5 ПРИЛОЖЕНИЕ 7 ПРИЛОЖЕНИЕ 8 ПРИЛОЖЕНИЕ 9 ПРИЛОЖЕНИЕ 10		

		https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=9
		в подпункте «Учебный план»
		с приложением его в виде электронного документа
ПРИЛОЖЕНИЕ 11	Календарный	Отдельный документ, размещаемый на официальном
	учебный	сайте ДОУ в подразделе «ОБРАЗОВАНИЕ»
	график	https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=9
		в подпункте «Календарный учебный график»
		с приложением его в виде электронного документа
ПРИЛОЖЕНИЕ 12	Рабочие	Отдельный документ, размещаемый на официальном
	программы	сайте ДОУ в подразделе «ОБРАЗОВАНИЕ»
	педагогов	https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=9
		в подпункте «Аннотация к рабочим программам, рабочие
		программы»
		с приложением его в виде электронного документа

1 ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Целевой раздел обязательной части

1.1.1 Пояснительная записка

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №9 города Новочеркасска (далее по тексту – МБДОУ детский сад №9 или дошкольное образовательное учреждение, или образовательное учреждение) осуществляет образовательную деятельность по адресу Ростовская область, Новочеркасск, ул. Поворотная, 7. В детском саду в группах общеразвивающей направленности реализуется образовательная программа дошкольного образования (далее по тексту – Программа), в группах комбинированной направленности осуществляется совместное образование здоровых детей летей с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с образовательной программой дошкольного образования, адаптированной для детей с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, на основании которой педагогический коллектив МБДОУ детский сад №9 организует и реализует образовательную деятельность воспитанников в возрасте от 1,6 до 7-8 лет, работу по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников с учётом их индивидуальных способностей и возможностей.

На основании Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее — Федеральный закон) в редакции от 29.09.2022г., принятой ФЗ-№304) в структуру Программы как «комплекса основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлены в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ педагогов, иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в предусмотренных настоящим Федеральным законом случаях» включается рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

В соответствии со ст.6 (в редакции Федерального закона от 24.09.2022 №371-ФЗ) Программа разрабатывается и утверждается дошкольным образовательным учреждением в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями

здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)») и соответствующей федеральной образовательной программой дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»).

Структура реализуемой Программы, в том числе рабочей программы воспитания, которая является частью учебно-методической документации Программы, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11.ФГОС ДО); и дополнительный раздел Программы — текст её краткой презентации (п.2.13 ФГОС ДО).

Объём обязательной части Программы соответствует ФОП ДО (не менее 60% от общего объёма Программы); объём части, формируемой участниками образовательных отношений — не более 40%. Содержание и планируемые результаты Программы не ниже соответствующих содержанию и планируемых результатов федеральной программы (п.2.10. ФГОС ДО).

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту – ФОП ДО) и оформляется в виде ссылки* на неё ($\pi.2.12 \Phi \Gamma OC D$).

*Ссылка:

— указание в тексте Программы наименования раздела ФОП ДО, реквизитов пунктов ФОП ДО (нумерации пункта и нумерации страниц, соответствующих данному пункту в электронной версии приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1028, опубликованной в версии PDF на сайте http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?ysclid=lgv0lppxki252099868);

– гиперссылка на электронный документ в формате Word файлового каталога электронных документов разделов Программы.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, представлена в виде ссылок на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием выбранного участниками образовательных отношений методического обеспечения. Учебно-методические материалы включают все виды учебных изданий, обеспечивающие реализацию основной образовательной программы ДО и созданные в соответствии с ГОСТ Р 7.0.60-20206.1

6

¹ Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования п.4.3. стр.19

В Программе и рабочей программе воспитания используются следующие понятия²:

образование — единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

воспитание — деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

обучение — целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

образовательная деятельность — деятельность по реализации образовательных программ;

инклюзивное образование — обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Образовательная деятельность и воспитание осуществляются на государственном языке Российской Федерации. Образовательная деятельность и воспитание может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке, в соответствии с Программой и рабочей программой воспитания (далее по тексту – Программа) на основании заявления родителей (законных представителей).

Программа разработана в соответствии с:

• федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в

² ст.2, федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

Российской Федерации»;

- приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее ФГОС ДО);
- приказом Министерства просвещения РФ от 21.01.2019 г. №31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022
 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022
 №1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
- приказом Министерства просвещения РФ от 1 декабря 2022 г. № 1048 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. N 373»;
- иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, Ростовской области и города Новочеркасска.

Программа адресована педагогическим и иным работникам, работающим с обучающимися данного образовательного учреждения, а также родителям (законным

представителям) несовершеннолетних воспитанников.

Программа направлена на создание образовательной среды для детей раннего и дошкольного возраста, открывающей возможности для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей, индивидуализации на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности и учетом особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – ОВЗ) в условиях совместного образования.

В Программе отражены содержание обучения и воспитания, особенности организации образовательной деятельности и образовательного процесса, учитывающие возраст детей и их образовательные маршруты, направленность групп, а также участие родителей (законных представителей) в реализации Программы.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации. Программа может предусматривать возможность реализации на родном языке из числа языков народов Российской Федерации. Реализация Программы на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русском языке как родном языке, на основании заявлений родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся не должна осуществляться в ущерб получению образования на государственном языке Российской Федерации.³

Рабочая программа воспитания является компонентом содержательного раздела Программы.

Для публикации на сайте образовательного учреждения в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.10.2021 №1802 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» Программа и рабочая программа воспитания оформляются отдельными документами. Программа и рабочая программа воспитания подлежат публикации на сайте МБДОУ детского сада №9, в разделе «Сведения об образовательной организации», подраздел «Образование», размещаются в соответствии с рубрикатором информации подраздела, представленного в таблице 1:

таблица 1

Название рубрики подраздела «Образование»	Название учебной документации, подлежащей размещению
Об описании образовательной программы с	Образовательная программа
приложением образовательной программы в форме	дошкольного образования
электронного документа или в виде активных	дошкольного образования

 $^{^{3}}$ в ред. Приказа Минпросвещения России от 21.01.2019 N 31

-

ссылок, непосредственный переход по которым	
позволяет получить доступ к страницам Сайта, в	
том числе	
О методических и иных документах,	
разработанных образовательной организацией для	
обеспечения	
образовательного процесса, а также рабочей	
программы воспитания и календарного плана	
воспитательной работы,	Рабочая программа воспитания
включаемых в основные образовательные	
программы в соответствии с частью 1 статьи 12.1	
Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-	
ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в	
виде электронного документа	

Содержание подразделов пояснительной записки (1.1.1.1., 1.1.1.2., 1.1.1.3.) целевого раздела Программы представлено в таблице 2 цитированием текстов ФОП ДО и указанием ссылок на разделы ФОП ДО (нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта).

Таблина 2

1.1.1.1. Цели Программы		
Название раздела ФОП ДО	пункты	страницы
II. Целевой раздел ФОП ДО	n.14.1.	cmp.4

Целью программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям прежде всего относятся:

- жизнь, достоинство, права и свободы человека;
- патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу;
- высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение;
- историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

_	 историческая память и преемственность поколении, единство народов России. 				
1.1.1	1.1.1.2. Задачи Программы				
Назв	вание раздела ФОП ДО	пункты	страницы		
ІІ. Ц	елевой раздел ФОП ДО	n.14.2.	cmp.4-5		
1	обеспечение единых для Российской Федерации со	держания ДО и	планируемых		
	результатов освоения образовательной программы ДО;				
2	приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям				
	российского народа – жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм,				
	гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд,				
	приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость,				
	коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение	е, историческая	память и		
	преемственность поколений, единство народов Ро	ссии; создание	условий для		
	формирования ценностного отношения к окружающ	ему миру, стано	овления опыта		
	действий и поступков на основе осмысления ценностей;				
3	построение (структурирование) содержания образовато	ельной деятельно	ости на основе		
	учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;				
4	создание условий для равного доступа к образованин	о для всех детей	й дошкольного		

		~ ·			
	возраста с учетом разноооразия оора	азовательных потребностей и индивидуальных			
5	охрана и укрепление физического и эмоционального благополучия;	психического здоровья детей, в том числе их			
6	обеспечение развития физических,	личностных, нравственных качеств и основ			
		жественно-творческих способностей ребенка, его			
	инициативности, самостоятельности и о				
7		поддержки семьи и повышение компетентности			
	родителей (законных представителей)	в вопросах воспитания, обучения и развития,			
	охраны и укрепления здоровья детей, об	÷ * * * * * * * * * * * * * * * * * * *			
8	<u> </u>	пения ДО уровня развития, необходимого и			
	<u> </u>	ия ими образовательных программ начального			
	общего образования.				
1.1.1	.3. Принципы дошкольного образовани	ия, установленные ФГОС ДО и используемые в			
	граммы	, ,			
	WEOG IIO	Название раздела ФОП ДО пункты страницы			
	ФГОС ДО	II. Целевой раздел ФОП ДО п.14.3. стр.5			
При нумерации принципов используется знак /; первая цифра обозначает нумерацию принципов $\Phi \Gamma O C \mathcal{A} O$, вторая цифра обозначает нумерацию принципов $\Phi O \Pi \mathcal{A} O$.					
1	полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и				
	дошкольного возрастов), обогащение (а	амплификация) детского развития;			
2	построение образовательной деятельн	ности на основе индивидуальных особенностей			
	каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания				
	своего образования, становится субъектом образования;				
3	содействие и сотрудничество детей и	1 * *			
	взрослых, признание ребенка	родителей (законных представителей),			
	полноценным участником	совершеннолетних членов семьи,			
	(субъектом) образовательных	принимающих участие в воспитании детей			
	отношений;	младенческого, раннего и дошкольного			
		возрастов, а также педагогических			
		работников (далее вместе – взрослые);			
		4 признание ребенка полноценным			
		участником (субъектом) образовательных			
		отношений;			
4/5	поддержка инициативы детей в различи	ных видах деятельности;			
5/6	сотрудничество ДОО с семьей;				
6/7	приобщение детей к социокультури государства;	ным нормам, традициям семьи, общества и			
7/8	формирование познавательных инте	ресов и познавательных действий ребенка в			
	различных видах деятельности;				
8/9	† *	образования (соответствие условий, требований,			
	методов возрасту и особенностям развития);				
9/10	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	7:			

1.1.1.4. Планируемые результаты освоения/реализации Программы

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению дошкольного образования.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно- исторической психологии дошкольное детство подразделяется на два возраста: ранний (от

одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении Программы и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты реализации Программы представлены в соответствии с возрастными характеристиками списочного состава обучающихся дошкольного образовательного учреждения.

Планируемые результаты представлены в таблице 3 и в Приложении №1 в соответствии с возрастной периодизацией и указанием ссылок на разделы ФОП ДО: нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта.

Таблиц	[a	3
	,	_

Название раздела ФОП ДО		пункты	страницы
II. Целевой раздел ФОП ДО		n.15	cmp.5-17
8	ранний возраст (к трём годам)	15.2.	cmp. 7-8
раст анников	к четырём годам к пяти годам		стр. 8-10
Возраст			стр. 10-12
Воспит	к шести годам	15.3.3.	стр. 12-15
B0(на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	15.4	стр. 15-17

1.1.1.5. Описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов

Описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов, основные положения, которые используются при построении регламента педагогической диагностики, представлены в таблице 4 и в **Приложении №2** с указанием ссылок на разделы ФОП ДО, конкретные пункты и страницы.

Таблица 4

1.1.1.5.1. Целеполагание, задачи, специфика и регламент педагогической диагностики		
Название раздела ФОП ДО	пункты	страницы
II. Целевой раздел ФОП ДО	n.16	cmp.18-20
Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	n.16.1.	cmp.18
направлена на изучение:		
деятельностных умений ребенка;		
его интересов;		
– предпочтений;		
склонностей;		
личностных особенностей;		
 способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. 		
Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов		

8
8
,
8
10
19
-

 оптимизации работы с группой детей. 		
Периодичность проведения педагогической диагностики	n.16.5	стр. 19
определяется дошкольным образовательным учреждением.		1
Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения		
ребенком образовательной программы в зависимости от времени		
его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на		
завершающем этапе освоения программы его возрастной группой		
(заключительная, финальная диагностика).		
При проведении диагностики на начальном этапе учитывается		
адаптационный период пребывания ребенка в группе.		
Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет		
выявить индивидуальную динамику развития ребенка.		
Наблюдение – основной метод педагогической диагностики	n.16.7	cmp. 19-20
Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики	71.10.7	emp. 17 20
развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели		
возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства		
в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за		
поведением ребенка в деятельности (игровой, общении,		
познавательно-исследовательской, изобразительной,		
конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных		
процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной		
деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения		
педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных		
качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует		
реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и		
тому подобное.		
Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на	n.16.8	cmp. 20
основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по	n.10.0	Cmp. 20
аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и		
другого). Полученные в процессе анализа качественные		
характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за		
продуктивной деятельностью детей (изобразительной,		
продуктивной деятельностью детей (изооразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).		
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	n.16.9	cmp. 20
Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с	п.10.9	<i>cmp. 20</i>
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные		
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
образовательные маршруты освоения образовательной Программы,		
осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.	16 10	20
При необходимости используется психологическая диагностика	n.16.10	стр. 20
развития детей (выявление и изучение индивидуально-		
психологических особенностей детей, причин возникновения		
трудностей в освоении образовательной программы), которую		
проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи,		
психологи). Участие ребенка в психологической диагностике		
<u>допускается только с согласия его родителей (законных представителей)</u> . Результаты психологической диагностики		
<u>представителей</u>). Результаты психологической диагностики используются для решения задач психологического сопровождения и		
оказания адресной психологической помощи.		
1.1.1.5.2. Организационные полхолы к пелагогической лиагностике		<u> </u>

1.1.1.5.2. Организационные подходы к педагогической диагностике

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов разработана на основании и во исполнение $\Phi 3$ $P\Phi$ «Об образовании в $P\Phi$ », в соответствие с Φ едеральным государственным образовательным стандартом (далее - Φ ГОС ДО) и Φ едеральной

образовательной программой дошкольного образования (далее - ФОП ДО). Педагогическая диагностика проводится с использованием методики «Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов детьми дошкольного возраста», автор Кулекиной И.А., организатор - методист дошкольного образования, г. Санкт-Петербург, 2023г. (Приложение 2 к ОП ДО).

В соответствии с распоряжением Министерства просвещения РФ от 9 сентября 2019 г. №Р-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации», в перечень рекомендуемой документации психолого-педагогического консилиума (далее по тексту — ППк) дошкольного образовательного учреждения входит «Карта развития обучающегося, получающего психолого-педагогическое сопровождение». В «Карте развития» находятся результаты комплексного обследования, характеристика или педагогическое представление на обучающегося, коллегиальное заключение консилиума, копии направлений на психолого-медико-педагогическую комиссию (далее по тексту — ПМПК), согласие родителей (законных представителей) на обследование и психолого-педагогическое сопровождение ребенка, вносятся данные об обучении ребенка в группе, данные по коррекционной-развивающей работе, проводимой специалистами психолого-педагогического сопровождения. «Карта развития» хранится у председателя консилиума и выдается руководящим работникам дошкольного образовательного учреждения, педагогам и специалистам, работающим с обучающимся.

В соответствии с вышеназванным распоряжением ведётся документация ППк, в том числе «Протокол заседания психолого-педагогического консилиума», в котором рекомендуется использовать характеристики, представления на обучающегося, результаты продуктивной деятельности, копии рабочих тетрадей и другие необходимые материалы.

Обязательным локальным актом образовательного учреждения является «Положение о Психолого-педагогическом консилиуме» https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=66.

Данный локальный акт утверждает формы документации, которые фиксируют:

- результаты продуктивной деятельности обучающихся (детское портфолио):
- результаты педагогических наблюдений, педагогической диагностики, связанных с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации (карта развития обучающегося, получающего психолого-педагогическое сопровождение).
- описание регламента проведения психологической диагностики: определение алгоритма действий ППк ДОУ в случае отсутствия/наличия в штате педагога-психолога; утверждение формы согласия родителей (законных представителей) на проведение психологической диагностики; утверждение формы индивидуальной программы психологического сопровождения для оказания адресной психологической помощи.

1.2 Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных отношений

Данный раздел раскрывает цели, задачи, планируемые результаты, принципы и подходы части образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, а именно: выбранные и/или разработанные самостоятельно участниками образовательных отношений Программы, направленные на развитие детей в одной или нескольких образовательных областях, видах деятельности и/или культурных практиках (далее по тексту — парциальные образовательные программы), методики, формы организации образовательной работы (п.2.9. абзац 3 ФГОС ДО).

1.2.1. Принципы и подходы к формированию в части, формируемой участниками образовательных отношений:

- 1) Принцип интеграции с обязательной частью Программы предполагает, что вариативная часть качественно дополняет основную часть Программы ДОУ.
- 2) Принцип достаточности предполагает, что вариативная часть не превышает 40% объема Программы.
- 3) Принцип востребованности предполагает, что при разработке вариативной части учитывались потребности и запросы основных участников образовательного процесса.
- 4) Принцип актуальности предполагает, что новшества, вносимые в Программу, отвечают потребностям в нововведениях страны, региона, города.
- 5) Принцип учета индивидуальных особенностей воспитанников предполагает их учет возрастных и личностных особенностей при разработке вариативной части Программы.
- 6) Принцип соответствия вариативной части Программы требованиям ФГОС дошкольного образования.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Программы реализуется по ряду направлений образовательной деятельности ДОУ.

1.2.2. Направление «Реализации регионального компонента».

Выбор части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы ДОУ обусловлен тем, что детский сад имеет статус «казачье» образовательное учреждение.

Региональный компонент обладает самоценностью и самозначимостью. В нём заложены основы развития у каждого ребенка системы знаний о своеобразии родного края, что способствует становлению личности, не безразличной к судьбе своей «малой Родины». Региональная система образования учитывает национальные традиции, особенности, менталитет народа, проживающего на данной территории; идеи развития национальной культуры, опыт народной педагогики в воспитании любви, интереса к истории, культуре своего народа.

Региональное содержание Программы на основе этнокультурного казачьего компонента направлено на формирование в подрастающем поколении гражданских чувств, накопление социального опыта, воспитание эмоциональных и духовных ценностей, положительного отношения к культурным традициям народов, проживающих на территории Ростовской области. Содержание работы на основе этнокультурного казачьего компонента осуществляется в рамках реализации региональной программой «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина). Программа «Родники Дона», ориентирована на детей дошкольного возраста от 3 до 8 лет.

Цель Программы: развитие у дошкольников ценностно-смыслового отношения к культуре, истории и природе Донского края. Социализация дошкольников в процессе организованного взаимодействия с объектами, составляющими природное и культурное наследие Дона.

Задачи Программы:

- 1. Развитие у детей любознательности к культуре, истории и природе родного края.
- 2. Создание условий для культурной идентификации детей дошкольного возраста в процессе ознакомления с культурой родного края.
- 3. Развитие эмоционально-ценностной сферы отношений ребёнка в процессе восприятия музыкальных, литературных, архитектурных, изобразительных произведений искусства родного края.

- 4. Развитие субъектного опыта дошкольника в художественно-изобразительной, речевой, конструктивной, музыкальной, игровой, природоохранной деятельности.
- 5. Развитие творческого потенциала ребёнка, проявляющегося в активном преобразующем ценностном отношении к миру, стремлении изменять и создавать новую социокультурную среду в пространстве своей жизни.
- 6. Развитие опыта творческой деятельности ребёнка через свободный выбор содержания деятельности, синтезированных средств, для создания различных рисунков, аппликаций, поделок, архитектурных сооружений, а также партнёров для совместной деятельности.

Данная Программа дополняет и расширяет задачи, поставленные в образовательных областях «Познавательное развитие», «Развитие речи», «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Принципы и подходы к формированию Программы.

Содержание программы строится на следующих принципах:

- •гуманитаризации, который отражает общечеловеческие ценности в искусстве и обеспечивает гармоничное развитие личности;
- •культуросообразности, выстраивающей содержание программы, последовательное усвоение национально-культурных традиций и выработке на этой основе ценностных ориентации и смыслов;
- •аксиологического (ценностного) подхода к произведениям искусства. Культура и искусство выступает мощным фактором развития у дошкольников ценностного отношения к родному краю и нацеливает ребенка на сохранение произведений искусства;
- •интегративности, определяющий взаимодействие различных произведений искусства: архитектуры, музыки, литературы, живописи и скульптуры, целостности произведений и его частей в изобразительно-творческой, конструктивной деятельности;
- •диалогичности реализует разнохарактерные и разноуровневые диалоги: диалог культуры, диалог искусства, диалог стилей прошлого и настоящего языка искусства родного края, внутренний диалог ребёнка со своим "Я".

Отличительными признаками программы «Родники Дона» является то, что содержание раскрывает культурно-познавательные гуманистические, нравственные, эстетические ценности искусства родного края. Программа ориентирована на проникновение в духовные пласты личности ребёнка, в его эмоционально-эстетические и социально-нравственные сферы и смыслы.

Содержание программы предусматривает знакомство дошкольников с историей родного края, изобразительными, музыкальными, литературными произведениями, архитектурой и градостроительством Донского края, монументальной скульптурой, представляет художественно-эстетического образования региональный компонент дошкольников. Содержание средством, стимулирующим изобразительно-творческий, выступает конструктивный опыт ребёнка, потребности к самовыражению своих чувств, ценностей и мироощущений. В программе широко представлены знаки и символы специфичные для "языка" различных видов искусств Донского края. В программе содержание и тематика различных организаций деятельности представлены как целостный и взаимосвязи изобразительноэстетический компонент образовательного процесса.

Планируемые результаты освоения Программы - Приложении №1

1.2.3. Направление "Приобщение к истокам русской народной культуры ".

Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры "Князева О.Л., Маханева М.Д. определяет новые ориентиры в нравственно-патриотическом воспитании детей, основанные на их приобщении к русскому народному творчеству и культуре. Программа расширяет представления детей о традициях русской народной культуры: места проживания наших предков; быт и основные занятия русских людей; историю одежды, кухни; народные приметы, обычаи, праздники, художественные промыслы, песни, игры.

Данная программа направлена на активное приобретение детьми культурного богатства русского народа. Она основана на формировании эмоционально окрашенного чувства причастности детей к наследию прошлого, в том числе, благодаря созданию особой среды, позволяющей как бы непосредственно с ним соприкоснуться. В основе человеческой культуры лежит духовное начало. Поэтому приобретение ребенком совокупности культурных ценностей способствует развитию его духовности — интегрированного свойства личности, которое проявляет себя на уровне человеческих отношений, чувств, нравственно-патриотических позиций, то есть в конечном итоге определяет меру его общего развития.

Программа «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» способствует познавательному, речевому, художественно — эстетическому, физическому, социально — коммуникативному развитию детей.

Программа рассчитана на работу с детьми младшего и старшего дошкольного возраста (2 до 7 лет). Объём непосредственно образовательной деятельности (НОД) деятельности в год составляет 35 часов. В процессе НОД сочетается групповая и индивидуальная работа. Образовательный процесс строится в соответствии с возрастными и психофизиологическими особенностями детей

Цели Программы:

- расширить представление о жанрах устного народного творчества;
- показать своеобразие и самостоятельность произведения фольклора, богатство и красочность народного языка:
- воспитывать у детей нравственные, трудовые, экологические, патриотические чувства.

Цель может быть достигнута при решении ряда задач:

- содействие атмосфере национального быта;
- широкое использование фольклора: песен, загадок, пословиц,
- поговорок, частушек;
- учить рассказывать русские народные сказки, играть в народные подвижные и театрализованные игры;
- знать и различать народное искусство, как основу национальной культуры.

Планируемые результаты освоения Программы - Приложении №1. Система оценки результатов освоения Программы - Приложение№2.

1.2.4. Направление «Экономическое воспитание дошкольников. Основы финансовой грамотности».

В соответствии с ФГОС ДО главной целью и результатом образования является развитие личности. Формирование финансовой грамотности приближает дошкольника к реальной жизни, пробуждает экономическое мышление, позволяет приобрести качества, присущие настоящей личности. В дошкольном возрасте закладываются не только основы финансовой грамотности, но и стимулы к познанию и образованию на протяжении всей жизни. Финансовая грамотность для дошкольников – это финансово-экономическое образование детей, направленное на заложение нравственных основ финансовой культуры и развитие нестандартного мышления в области финансов (включая творчество и воображение).

Формирование финансовой грамотности у детей дошкольного возраста осуществляется в рамках образовательной программы «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» (далее — Программа), которая разработана в целях финансового просвещения детей старшего дошкольного возраста. Данная Программа разработана в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации», реализуемого Министерством финансов РФ совместно с рядом федеральных органов исполнительной власти и при участии Международного банка реконструкции и развития (МБРР).

Содержание Программы предполагает организацию деятельности детей старшего дошкольного возраста по освоению основных экономических понятий в занимательной и игровой форме.

Программа составлена в соответствии **с принципами**, определенными Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО):

- полноценное проживание ребенком всех этапов детства, обогащение детского развития;
- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка;
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- сотрудничество дошкольной образовательной организации с семьёй;
- приобщение детей к социокультурным нормам;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования;
- учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Программа направлена на достижение следующих целей:

- формирование первичных экономических представлений и компетенций;
- развитие экономического мышления дошкольников;
- воспитание социально-личностных качеств и ценностных ориентиров, необходимых для рационального поведения в сфере экономики.

Содержание Программы, в соответствии с ФГОС ДО, обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей:

– социально-коммуникативное развитие;

- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Программа, рассчитанная на 72 часа, построена на основе концентрического подхода, что предполагает разделение курса на два концентра.

- **1-й концентр базовый модуль** «Финансовая азбука» (25 часов), в ходе реализации которого формируются первичные экономические представления дошкольников об экономических категориях «потребности», «труд», «товар», «деньги», «семейный бюджет».
- **2-й концентр дополнительные модули** («Потребности и труд», «Деньги», «Семейный бюджет»), развивающие представления дошкольников по основным темам курса через различные виды деятельности:
- непосредственно образовательная деятельность;
- игровая деятельность, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры;
- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками);
- познавательно-исследовательская деятельность;
- восприятие художественной литературы и фольклора;
- конструирование из разного материала;
- изобразительная деятельность;
- двигательная форма активности ребенка.

Планируемые результаты освоения Программы - Приложении №1. Система оценки результатов освоения Программы - Приложение№2.

1.2.5. Направление «Техническое конструирование».

Детский сад имеет статус «Инновационная площадки федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» по направлению «ТехноМир: развитие без границ».

Парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В.; рецензент — д.п.н., профессор Асмолов $A.\Gamma$.

Основной целью Программы является разработка системы формирования y детей предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования в соответствии с $\Phi \Gamma OC$ дошкольного образования.

Задачи:

- 1) в условиях реализации ФГОС дошкольного образования организовать в образовательном пространстве ДОО предметную игровую техносреду, адекватную возрастным особенностям и современным требованиям к политехнической подготовке детей (к ее содержанию, материально-техническому организационно-методическому и дидактическому обеспечению);
- 2) формировать основы технической грамотности воспитанников;
- 3) развивать технические и конструктивные умения в специфических для дошкольного возраста видах детской деятельности;
- 4) обеспечить освоение детьми начального опыта работы с отдельными техническими объектами (в виде игрового оборудования);

5) оценить результативность системы педагогической работы, направленной на формирование у воспитанников, в соответствии с ФГОС ДО, предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования,

Принципы и подходы к формированию Программы

При формировании Программы, в соответствии с п. 1.4 ФГОС дошкольного образования, соблюдались следующие принципы:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение процесса образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования);
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- 5) сотрудничество дошкольной организации с семьей;
- 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- 9) учет этнокультурной ситуации развития детей. ФГОС дошкольного образования продолжает линию деятельностного, индивидуального, дифференцированного и других подходов, направленных на повышение результативности и качества дошкольного образования.

Поэтому подходами к формированию Программы являются следующие.

- 1. Системно-деятельностный подход. Он осуществляется в процессе организации различных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, изобразительной, музыкальной, восприятия художественной литературы uфольклора, двигательной, конструирования. Организованная образовательная деятельность (непосредственно образовательная) строится как процесс организации различных видов деятельности.
- **2. Личностно-ориентированный подход.** Это такое обучение, которое во главу угла ставит самобытность ребенка, его самоценность, субъективность процесса обучения, этот подход опирается на опыт ребенка, субъектно-субъектные отношения,
- **3. Индивидуальный подход.** Это учет в образовательном процессе индивидуальных особенностей детей группы.
- **4. Дифференцированный подход.** В образовательном процессе предусмотрена возможность объединения детей по особенностям развития, по интересам, по выбору.

Значимые для разработки реализации Программы характеристики Возрастные особенности развития дошкольников

Для детей шести лет характерно укрепление связи строительной и ролевой игр, в ходе которых наиболее полное развитие подучают такие замыслы построек: кино, цирк, дом, транспорт. Наряду со строительно-ролевой игрой у детей отчетливо выступает собственно строительная деятельность. Дети 6—7 лет могут изготовить из бумаги и картона игрушки, отдельные части которых делаются подвижными. Изготовление из бумаги корабликов и самолетов для наблюдения за потоком воды и порывами ветра - одно из самых увлекательных для детей занятий. Продолжается изготовление поделок из природного материала: детям объясняют способ скрепления частей, то, каким инструментом нужно пользоваться. В ситуации, когда перед ребенком ставится цель на основе вполне определенных условий, но ребенок не имеет готового способа достижения ее, ребенок, подыскивая способ достижения цели, начинает осознавать собственные действия. В конструировании таким условием является «модельное» конструирование, при котором цель (постройка определенного вида) задается в виде схематического изображения, модели постройки. В этом случае ребенок не копирует образец, а начинает активно анализировать условия задачи, обращается к способу ее решения, к собственным действиям по решению. Наиболее значимым результатом решения подобных задач является не достижение детьми определенных результатов решения, а перестройка их психики. Действия детей после занятий «модельным» конструированием, в отличие от решения задач с предметным образцом, становятся осознанными и произвольными. Это проявляется не только в точности решения самих конструктивных задач, но и становится общей характеристикой действий ребенка.

Планируемые результаты освоения Программы - Приложении №1. Система оценки результатов освоения Программы - Приложение№2.

1.2.6. Направление «Дорожная грамота для маленьких пешеходов».

Детский сад имеет статус «муниципального базового дошкольного образовательного учреждения по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма». Все участники образовательных отношений реализуют региональную программу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора» (Приложение № 7 к приказу от 10.05.2022г. от ГУ МВД России по Ростовской области и Минобразования Ростовской области). Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ДО, Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации" и нормативными документами, регламентирующими деятельность по профилактике, предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Особенностью программы является выделение времени на занятия в первую половину дня на территории автогородка под руководством сотрудника ГИБДД. Эти занятия направлены на реализацию задач по обучению детей дошкольного возраста ПДД и безопасного поведения на проезжей части, в транспорте, во дворах.

Цель Программы: формирование у детей дошкольного возраста устойчивых навыков осознанного безопасного поведения на проезжей части, в транспорте и во дворе. **Задачи:**

• Обучение подрастающего поколения правилам безопасного поведения и формирование у детей практических навыков поведения на дороге.

- Применять современные формы, методы обучения и воспитания, направленные на предупреждение несчастных случаев с детьми на дороге и во дворах.
- Формировать у родителей устойчивый интерес к безопасности детей как участников дорожного движения.
- Развивать у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретно меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения.
- Способствовать развитию у детей привычки соблюдать правила безопасности.
- Формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки (ребенок должен не только правильно двигаться в соответствии с полученными сигналами или ориентируясь на взрослого, но и уметь координировать свои движения с движениями других людей и перемещением предметов).
- Воспитание культуры поведения на дороге и положительных качеств личности ребенка, умение ориентироваться на местности вокруг детского сада.
- Создание положительной мотивации в изучении правил по ПДД.
- Воспитание нового поколения грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения.
- Создание условий для формирования у дошкольников устойчивых навыков поведения на проезжей части, в транспорте, во дворах.
- Развивать: любознательность, внимание, логическое мышление, тренировать глазомер.
- Формировать умение запоминать дорожную информацию, ориентироваться в дорожных ситуациях и принятие самостоятельных решений.
- Воспитывать дисциплинированность, ответственность за свою безопасность и безопасность окружающих, уважение к Правилам дорожного движения.
- Создание условий для сознательного изучения детьми правил дорожного движения через интеграцию разнообразных видов деятельности (познавательной, игровой, продуктивной, практической).
- Повышение устойчивого интересам к занятиям по изучению ПДД и умения применять их на практике.
- Закрепление у детей знаний по дорожной тематике, формирование полезных навыков и привычек безопасного поведения на улице.
- Формирование мотивационно поведенческой культуры ребенка, как основы безопасности в условиях общения с дорогой и улицей.
- Приобщить детей к разным социальным ролям: пешехода, пассажира, водителя, инспектора.
- Развивать навыки ориентирования в пространстве, различение дорожных знаков, умение различать транспортные и пешеходные светофоры.
- Познакомить с правилами катания на детских автомобилях, велосипедах, самокатах.
- Расширять знания детей о работе сотрудников ДПС и службы ГИБДД.
- Научить детей правильно и безопасно вести себя на проезжей части, улицах, в транспорте, во дворах.

• Воспитывать устойчивые привычки соблюдать правила безопасности на дорогах.

Принципы и подходы Программы «Приключения Светофора»

- Принцип научной обоснованности и практической применимости обеспечивающий соответствие содержания программы основным положениям возрастной психологии, дошкольной педагогики, учитывающий возрастные и индивидуальные особенности каждого ребёнка.
- Принцип системности образовательного процесса решение задач развития детей с учётом преемственности методов и приёмов.
- Принцип развивающего образования.
- Последовательности любая новая ступень в обучении ребёнка опирается на уже освоенное в предыдущем.
- Наглядности дети должны сами все увидеть, услышать, потрогать и тем самым реализовать стремление к познанию.
- Деятельности включение ребёнка в игровую, познавательную, поисковую деятельность с целью стимулирования активной жизненной позиции.
- Принцип интеграции разных образовательных областей, интегративность всех видов детской деятельности, реализующихся в образователь-ном процессе.
- Дифференцированного подхода решаются задачи эффективной педагогической помощи детям в совершенствовании их личности, способствует созданию специальных педагогических ситуаций, помогающих раскрыть психофизические, личностные способности и возможности воспитанников.
- Принцип непрерывного профессионального роста и самообразования способность всех участников образовательного процесса учиться, овладевать новыми способами получения информации, объединение усилий участников образовательного процесса с целью получения эффективного результата.
- Принцип здоровьесбережения основан на требования СанПиН.

Планируемые результаты освоения Программы - Приложении №1. Система оценки результатов освоения Программы - Приложение№2.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Содержательный раздел обязательной части

2.1.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях ФОП ДО

Содержание данного раздела обязательной части Программы соответствует содержанию раздела III. «Содержательный раздел» ФОП ДО и определяет возрастные линии образовательной деятельности дошкольной образовательной организации по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного,

познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области, предусмотренные для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от 1 года до семи-восьми лет, представлены в таблицах 5-9.

Таблица 5

	20	Семпки	на задачи	Ссыпки на	содержание
Doomage	Задачи и	№ пунктов	Па задачи	№ пунктов	геодержание
Возраст воспитанников	содержание образовательной деятельности	и нумерация задач	№ страниц	и нумерация подпунктов	№ страниц
Социально-комму	никативное	18			cmp.23-42
развитие					-
Ранний возраст					
от 1года до 2-х	общие	18.2.1	cmp.21-22	18.2.2	стр.22
лет					-
от 2-х до 3-х лет	общие	18.3.1	cmp.22-23	18.3.2	стр.23
от 2-х до 3-х лет		18.3.1	cmp.22-23	18.3.2	cmp.23-24
Дошкольный возр	аст		•		•
от 3-х до 4-х лет	общий объём (18.4)	18.4.1	стр.24	18.4.2	cmp.24-27
	социальные отношения	1)		1)	cmp.24-25
	формирование основ гражданственности	2)		2)	стр.25-26
	и патриотизма				
	трудовое воспитание	3)		3)	cmp.26
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	стр.26-27
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (18.5)	18.5.1	cmp.27-28	18.5.2	стр.28-31
	социальные отношения	1)	cmp.27	1)	cmp.28-29
	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)	стр.28	2)	стр.29-30
	трудовое воспитание	3)		3)	cmp.30-31
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	cmp.31
от 5-ти до 6-ти лет	общий объём (18.6)	18.6.1	cmp.31-32	18.6.2.	стр.33-36
	социальные отношения	1)	cmp.31-32	1)	cmp.33-34
	формирование основ	2)	стр. 32	2)	<i>cmp.34</i>

	гражданственности				
	и патриотизма				
	трудовое	3)		3)	<i>cmp.35</i>
	воспитание	•		ŕ	1
	формирование	4)	1	4)	cmp.35-36
	основ безопасного	")		")	cmp.33 30
	поведения				
от 6-ти до 7-ми	общий объём (18.7)	18.7.1	стр.36-37	18.7.2	cmp.37-41
лет					
	социальные	1)	cmp.36	1)	cmp.37-39
	отношения	,	1	,	1
	формирование	2)	cmp.37	2)	cmp.39-40
	основ				
	гражданственности				
	и патриотизма				
	трудовое	3)	Ţ	3)	cmp.40
	воспитание]		
	формирование	4)	Ţ _	4)	cmp.40-41
	основ безопасного	,		ŕ	
	поведения				

	Задачи и	Ссылки і	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Познавательное ра	звитие	19			стр.42-57
Ранний возраст					
от 1года до 2-х лет	общие	19.2.1	стр.43	19.2.2	стр.43-
	сенсорные эталоны и познавательные действия			1)	cmp.43-44
	окружающий мир			2)	стр. 44
	природа			3)	стр. 44
от 2-х до 3-х лет	общий объём (19.3)	19.3.1	стр.45	19.3.2	cmp.45-47
	сенсорные эталоны и познавательные действия	1) 2) 3)		1)	cmp.45-46
	математические представления	4)		2)	стр.46
	окружающий мир	5) 6)		3)	стр.46
	природа	7) 8)		4)	стр.46-47
Дошкольный возра	аст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (19.4)	19.4.1	cmp.47	19.4.2	cmp.47-49
	сенсорные эталоны и познавательные действия	1)		1)	cmp.47-49 cmp.47-48
	математические представления	2)		2)	стр.48

	окружающий мир	3)		3)	cmp.48
		4)			
	природа	5)		4)	cmp.49
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (19.5)	19.5.1	стр.49	19.5.2	cmp.49-51
	сенсорные эталоны	1)		1)	cmp.49-50
	и познавательные действия	2)			
	математические	3)		2)	cmp. 50
	представления	4)			
	окружающий мир	5)		3)	cmp.50-51
	природа	6)		4)	cmp.51
		7)			
от 5-ти до 6-ти лет	общий объём (19.6)	19.6.1	cmp.51-52	19.6.2	cmp.52-54
	сенсорные эталоны	1)	cmp.51	1)	cmp.52
	и познавательные действия				
	математические	2)] [2)	cmp.52-53
	представления	3)			
	окружающий мир	4)		3)	cmp.53
	природа	5)	cmp.52	4)	cmp.53-54
		6)			
		7)			
от 6-ти до 7-ми	общий объём (19.7)	19.7.1	cmp.54	19.7.2 1)	cmp.54-57
лет	сенсорные эталоны	1)		1)	cmp.54-55
	и познавательные действия	2)			
	математические	3)	cmp.54	2)	cmp.55
	представления	4)]	•	
	окружающий мир	5)] [3)	cmp.55-56
		6)	_		
		7)] [
	природа	8)	<u> </u>	4)	cmp.56
		9)			

Речевое развитие		20			стр.57-76
Ранний возраст					
от 1года до 2-х	от 1 года -1г.6 мес.	20.2.1	cmp.58	20.2.2	стр.59
		1)		1)	
	развитие				
	понимания речи				
	развитие активной				
	речи				
	от 1 г.6мес до 2-х	20.2.1.	стр.59	20.2.2	стр.60
	лет	2).		2)	
	развитие				
	понимания речи				
	развитие активной				
	речи				

от 2-х до 3-х лет	общий объём (20.3)	20.3.1	стр.60-61	20.3.2	cmp.61-62
	формирование словаря	1)	стр.60	1)	cmp.61
	звуковая культура речи	2)	стр.61	2)	стр.62
	грамматический строй речи	3)		3)	
	связная речь	4)	7	4)	
	интерес к	5)			
	художественной				
	литературе				
Дошкольный возр	аст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (20.4)	20.4.1	стр.62-64	20.4.2	cmp.64-65
	формирование словаря	1)	стр.62	1)	стр.64.
	звуковая культура речи	2)		2)	стр.64.
	грамматический строй речи	3)	 	3)	стр.64.
	связная речь	4)		4)	стр.65.
	подготовка детей к обучению грамоте	5)		5)	стр.65.
	интерес к художественной литературе	6)	cmp.62-63		
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (20.5)	20.5.1	cmp.65-67	20.5.2	cmp.67-69
	развитие словаря	1)	cmp.65	1)	cmp.67
	звуковая культура речи	2)	стр.66	2)	T. T.
	грамматический строй речи	3)		3)	стр.67-68
	связная речь	4)		4)	cmp.68
	подготовка детей к обучению грамоте	5)	стр.66-67	5)	стр.68-69
	интерес к художественной литературе	6)	cmp.67		
от 5-ти до 6-ти лет	общий объём (20.6)	20.6.1.	cmp.69-71	20.6.2	стр.71-72
,,	формирование словаря	1)	стр.69	1)	cmp.71
	звуковая культура речи	2)		2)	
	грамматический строй речи	3)		3)	
	связная речь	4)	cmp.69-70	4)	стр.71-72
	подготовка детей к обучению грамоте	5)	cmp.70	<i>4)</i> <i>5)</i>	cmp.72
	интерес к художественной	6)	стр.70-71		

	литературе				
от 6-ти до 7-ми	общий объём (20.7)	20.7.1	стр.72-74	20.7.2	cmp.74-76
лет	формирование	1)	стр.72-73	1)	стр.74
	словаря				
	звуковая культура	2)	cmp.73	2)	
	речи				
	грамматический	3)		3)	
	строй речи				
	связная речь	4)		4)	стр.75
	подготовка детей к	5)		5)	cmp.75-76
	обучению грамоте				
	интерес к	6)	стр.74		
	художественной				
	литературе				

Таблица 8

	Задачи и		на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Художественно-э развитие	стетическое	21			стр.76-121
Ранний возраст					
от 1года до 2-х	от 1 года -1г.6 мес.	21.2.1 1)	стр.77	21.2.2 1)	стр.77
	от 1г.6мес. до 2-х лет	21.2.1 2)		21.2.2	стр.78
от 2-х до 3-х лет	общий объём (21.3)	20.3.1	cmp.78-80	20.3.2	стр.80-82
	приобщение к искусству	1)	стр.78-79	21.3.2.1	стр.80
	изобразительная	2)	стр.79	21.3.2.2	cmp.80-81
	деятельность		_	1)рисование	cmp.80-81
				2)лепка	cmp.81
	конструктивная деятельность	3)		21.3.2.3	cmp.81-82
	музыкальная	4)		21.3.2.4	cmp.82
	деятельность			1)слушание	
				2)пение	
				3)музыкально- ритмические движения	
	театрализованная деятельность	5)	cmp.79-80	21.3.2.5	cmp.82
	культурно- досуговая деятельность	6)	стр.80	21.3.2.6	стр.82
Дошкольный воз					
от 3-х до 4-х лет	общий объём (21.4)	21.4.1	cmp.83-85	21.4.2.	стр.83-90

	приобщение к искусству	1)	стр.83	21.4.2.1	cmp.85
	изобразительная	2)	стр.83-84	21.4.2.2	cmp.86-88
	деятельность			1)рисование	cmp.86-87
				2)лепка	cmp.87
				3)аппликация	cmp.87-88
				4)народное декоративно- прикладное	стр.88
				искусство	
	конструктивная деятельность	3)	стр.84	21.4.2.3	cmp.88
	музыкальная	4)		21.4.2.4	стр.88-89
	деятельность	.,		1)слушание	<i>cmp.88</i>
	<u>деятельность</u>			2)пение	<i>cmp</i> .00
				3)песенное	
				творчество	
				4)музыкально-	cmp.88-89
				ритмические	
				движения	
				5)игра на	cmp.89
				детских	
				музыкальных	
			0.4.0.	инструментах	0.0
	театрализованная деятельность	5)	cmp.84-85	21.4.2.5	стр.89
	культурно-	6)	cmp.85	21.3.2.6	стр.89-90
	досуговая деятельность				
OT 1 V TO 5 TH	общий объём	21.5.1	cmp.90-93	21.5.2.	omn 03 08
от 4-х до 5-ти лет	(21.5)				стр.93-98
	приобщение к искусству	1)	стр.90	21.5.2.1	стр.93-94
	изобразительная	2)	cmp.90-91	21.5.2.2	cmp.94-96
	деятельность			1)рисование	cmp.94-95
				2)народное	cmp.95
				декоративно-	T
				прикладное	
				искусство	
				3)лепка	стр.95
				4)аппликация	стр.95-96
	конструктивная деятельность	3)	стр.91	21.5.2.3	стр.96
	музыкальная	4)	cmp.91-92	21.5.2.4	cmp.96-97
	деятельность	ĺ	1	1)слушание	стр.96-97
				2)пение	<i>cmp.97</i>
				3)песенное	
				творчество	
				4)музыкально-	1
				ритмические	
				движения	
				5)развитие танцевально-	

			1	творчества	
				б)игра на	
				детских	
				музыкальныхинс	
				трументах	
	Tache a Hill a Bayyya g	5)	omn 02		own 07 09
	театрализованная деятельность	5)	стр.92	21.5.2.5	cmp.97-98
	культурно-	6)	cmp.92-93	21.5.2.6	стр.98
	досуговая				-
	деятельность				
от 5-ти до 6-ти	общий объём	21.6.1	cmp.99-102	21.6.2.	стр.102-109
лет	(21.6)	21.0.1	Cmp.>> 102	21.0.2.	cmp.102 10)
JIC1	` '	7 \	000	21.6.2.1	стр.102-103
	приобщение к искусству	1)	стр.99	21.0.2.1	стр.102-103
	изобразительная	2)	cmp.99-100	21.6.2.2	стр.103 -107
	деятельность	,		1)рисование	
				предметное	cmp.103-105
				рисование	cmp.103 103
				сюжетное	cmp.105
				рисование	Jup.105
				декоративное	
				рисование	
				2)лепка	стр.106
					cmp.100
				декоративная	
				лепка	omn 106 107
				3)аппликация	cmp.106-107
				4) прикладное	cmp.107
				творчество	
	конструктивная	3)	стр.101	21.6.2.3	cmp.107
	деятельность				
	<u>музыкальная</u>	4)	стр.101	21.6.2.4	стр.107-108
	деятельность			1)слушание	стр.107
				2)пение	стр.108
				3)песенное	
				творчество	
				4)музыкально-	
				ритмические	
				движения	
				5)музыкально-	
				игровое и	
				танцевальное	
				творчество	
				6)игра на	
				i .	
				детских	
				детских музыкальных	
				музыкальных инструментах	
	театрализованная	5)	cmp.101- 102	музыкальных	стр.108-109
	деятельность		102	музыкальных инструментах 21.6.2.5	
	деятельность культурно-	5)		музыкальных инструментах	cmp.108-109 cmp.109
	деятельность культурно- досуговая		102	музыкальных инструментах 21.6.2.5	
	деятельность культурно- досуговая деятельность	6)	102 cmp.102	музыкальных инструментах 21.6.2.5 21.6.2.6	стр.109
от 6-ти до 7-ми	деятельность культурно- досуговая деятельность общий объём		102 cmp.102	музыкальных инструментах 21.6.2.5	
от 6-ти до 7-ми лет	деятельность культурно- досуговая деятельность	6)	102 cmp.102	музыкальных инструментах 21.6.2.5 21.6.2.6	стр.109

искусству				
изобразительная	2)	стр.110-	21.7.2.2	стр.114 -118
деятельность	,	111	1)рисование	
, .			предметное	стр.114-115
			рисование	
			сюжетное	cmp.116
			рисование	
			декоративное	
			рисование	
			2)лепка	cmp.116
			декоративная	
			лепка	
			3)аппликация	cmp.117
			4)прикладное	cmp.117
			творчество	
			5)народное	cmp.118
			декоративно-	_
			прикладное	
			искусство	
конструктивная	3)	стр.111	21.7.2.3	стр.118-119
деятельность				
музыкальная	4)	cmp.111-112	21.7.2.4	стр.119-120
деятельность			1)слушание	стр.119
			2)пение	
			3)песенное	
			творчество	
			4)музыкально-	
			ритмические	
			Punisher recitive	
			<i>движения</i>	
			•	стр.119-120
			движения	стр.119-120
			движения 5)музыкально-	стр.119-120
			движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество	-
			движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на	cmp.119-120 cmp. 120
			движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских	-
			движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных	-
			движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных инструментах	стр. 120
театрализованная	5)	cmp.112	движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных	-
театрализованная деятельность	5)	стр.112	движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных инструментах 21.7.2.5	cmp. 120 cmp.120
-	5)	стр.112-	движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных инструментах	стр. 120
деятельность	,		движения 5)музыкально- игровое и танцевальное творчество 6)игра на детских музыкальных инструментах 21.7.2.5	cmp. 120 cmp.120

	Задачи и содержание образовательной деятельности	Ссылки н	на задачи	Ссылки на содержание	
Возраст воспитанников		№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Физическое разви	22			стр.121-147	
Ранний возраст					
от 1года до 2-х	общие	22.2.1	cmp.123	22.2.2	cmp.123
основная гимнастика				22.2.2	
				1)	

	подвижные игры			22.2.2	стр.124
				2)	
	формирование основ			22.2.2	
	здорового образа			3)	
	жизни				
от 2-х до 3-х лет	общий объём (22.3)	22.3.1	cmp.124	22.3.2.	cmp.124-126
	основная гимнастика			1)	cmp.125
				основные	
				движения	
				общеразвиваю	стр.126
				щие	
				упражнения	126
	подвижные игры			2)	стр.126
	формирование основ			3)	
	здорового образа				
	ЖИЗНИ				
Дошкольный возр					
от 3-х до 4-х лет	общий объём (22.4)	22.4.1	cmp.127	22.4.2.	стр.127-130
	основная гимнастика			1)	cmp.127
				основные	cmp.127-128
				движения	
				общеразвиваю	cmp.128-129
				щие	
				упражнения	120
				строевые	стр.129
				упражнения	amm 120
	подвижные игры			2) 3)	cmp.129
	спортивные			3)	стр.129-130
	упражнения			4)	120
	формирование основ			4)	стр. 130
	здорового образа				
	жизни			5)	
	активный отдых		120	5)	
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (22.5)	22.5.1	cmp.130	22.5.2.	cmp.131-134
	основная гимнастика			1)	cmp.131
				основные	стр.131-132
				движения	122 122
				общеразвиваю	стр.132-133
				щие упражнения	
				ритмическая	стр.133
				гимнастика	стр.133
				строевые	
				упражнения	
	подвижные игры			2)	cmp.133
	спортивные			3)	cmp.133-134
	упражнения			- /	1
	формирование основ			4)	стр.134
	здорового образа			• •	
	жизни				
	активный отдых			5)	
от 5-ти до 6-ти	общий объём (22.6)	22.6.1	cmp.134-135	22.6.2.	cmp.135-140
• •	` ,	44.U.I	стр.134-133	1)	cmp.133-140
лет	основная гимнастика			0сновные	cmp.136-137
				ochodnote	cmp.130-137

				движения	
				общеразвиваю	cmp.137-138
				щие	1
				упражнения	
				ритмическая	cmp.138
				гимнастика	
				строевые	
				упражнения	
	подвижные игры			2)	стр.138
	спортивные			3)	стр.138-139
	упражнения				
	формирование основ			4)	cmp.139-140
	здорового образа				
	жизни				
	активный отдых			5)	cmp.140
от 6-ти до 7-ми	общий объём (22.7)	22.7.1	cmp.140-141	22.7.2.	cmp.141-147
лет	основная гимнастика			1)	cmp.142
				основные	cmp.142-143
				движения	
				общеразвиваю	стр.143-144
				щие	
				упражнения	1.44
				ритмическая	cmp.144
				гимнастика	
				строевые	
	HO HOMOMANA IO MESSA			<i>упражнения</i> 2)	cmp.144-145
	подвижные игры			2) 3)	cmp.145
	спортивные игры			<i>4)</i>	cmp.145
	спортивные			'1)	cmp.143-140
	упражнения			5)	omn 146
	формирование основ			3)	cmp.146
	здорового образа				
	жизни			<i>C</i> \	146 147
	активный отдых			6)	стр.146-147

- Задачи и содержание образовательных областей для детей раннего возраста (от 1 года до 2-х лет, от 2-х лет до 3-х лет) представлено в **Приложении 3.**
- Задачи и содержание образовательной области социально-коммуникативное развитие детей дошкольного возраста представлено в **Приложении 3.**
- Задачи и содержание образовательной области познавательное развитие детей дошкольного возраста представлено в **Приложении 3.**
- Задачи и содержание образовательной области речевое развитие детей дошкольного возраста представлено в Приложении 3.
- Задачи и содержание образовательной области художественно-эстетическое развитие детей дошкольного возраста представлено в **Приложении 3.**
- Задачи и содержание образовательной области физическое развитие детей дошкольного возраста представлено в Приложении 3.

• Задачи и содержание части, формируемой участниками образовательных отношений представлено в Приложении 5.

Сопряжённость ценностей направлений воспитания и пяти образовательных областей, представлены в таблице, где в ячейках образовательных областей зафиксированы пункты ФОП ДО, содержание которых говорит о решении совокупных задач воспитания в рамках образовательных областей по формированию ценностей

		Образовательные области					
Направлени я воспитания	Ценности воспитания	Социально - коммуника тивное п.18.8	Познават ельное п.19.8	Речевое п.20.8	Художест венно- эстетичес кое п.21.8	Физическ ое п.22.8	
патриотичес кое	Родина						
	природа						
духовно- нравственно е	милосердие						
	жизнь						
	добро						
	человек						
социальное	семья						
	дружба						
	сотрудничест во						
познаватель ное	познание						
физическое и оздоровител ьное	жизнь						
	здоровье						
трудовое	труд						
эстетическое	культура						
	красота						

2.1.2 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Содержание данного раздела Программы построено на основании <u>п.23, 24, 25, 26 ФОП ДО.</u>
В таблице 11 представлены основные положения, определяющие организационные, методические и педагогические подходы к проектированию образовательного процесса, образовательных ситуаций и содержанию образовательной деятельности воспитанников.

Таблица 11

Формы получения образования					
Вариативные очные формы Группы полного дня					
]	cmp.148				
Обр	ФОП ДО				
1	Дистанционные образовательные сопровождения семей				
2	Технологии индивидуального сопровоз вариативности моделей совместного обра				
3	Технологии альтернативной допол формирования единого коммуникациоз вербальной и невербальной речью	п. 23.2 стр.148			
4	Технологии развивающего обучения				
5	Игровые технологии				
6	Технологии исследовательской деятельно	сти			
7	Здоровьесозидающие и здоровьесберегаю	щие т	гехнологии		
Орг	анизационные технологии			ФОП ДО	
1	Технологии совместного (интегративного / инклюзивного) образования				
2	Технологии универсального дизайна				
Mea	Методы, используемые при организации воспитания и обучения				
	ВОСПИТАНИЕ (п.23.6, стр.150) ОБУЧЕНИЕ (п.23.6.1, стр.				
1	методы организации опыта поведения и деятельности (приучение к	1	традиционные методы наглядные, практические)	(словесные,	
	положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы)	2	методы, в основе которых положен характер познавательной деятельности детей		
2	методы осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример)	3	информационно-рецептивный действия ребенка с объект организуются по принформации (распознающее рассматривание картин, демон и диафильмов, просмотр к презентаций, рассказы педаго чтение)	редставляемой наблюдение, страция кино-сомпьютерных	

	методы мотивации опыта деятельности (поощрени развития эмоций, игры, со проектные методы)	е, методы оревнования,	5	создание условий для вост представлений и способов д руководство их выполнением на основе образца педаго составление рассказов с предметную или предметно-схимодель) метод проблемного изложения и собой постановку проблемы	еятельности, (упражнения га, беседа, опорой на ематическую представляет и раскрытие
				пути ее решения в процессе опытов, наблюдений	
		6		эвристический метод: (частичн проблемная задача делится проблемы, в решении которых участие дети (применение пред новых условиях)	на части –
		7	7	исследовательский метод составление и предъявление ситуаций, ситуаций экспериментирования и опытов задания, опыты, экспериментирования	для (творческие
8	способствует развитию у д	етей исследоват	для тельс	решения задач воспитания ской активности, познавательны навыков сотрудничества и другос	и обучения, х интересов,
личн прил	ностные особенности дете менения, реализуемые цели п	гй, педагогическ и задачи, прогн	кий нозир	ния и обучения, учитывая во потенциал каждого метода, рует возможные результаты., рвать комплекс методов (п.23.6.2	условия его Для решения
Cpe	Средства для реализации Программы, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов				
	1 демонстрационные и раздаточные			002019111001210	ФОП ДО
1	демонстрационные и раздат			- de la company de la comp	
1 2	демонстрационные и раздат визуальные, аудийные, аудийные,	очные			ФОП ДО <i>n.23.7</i>
1		очные иовизуальные			ФОП ДО
1 2	визуальные, аудийные, ауди	очные иовизуальные			ФОП ДО <i>n.23.7</i>
1 2 3 4	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственн	очные иовизуальные ные	ощих		ФОП ДО <i>n.23.7</i>
1 2 3 4	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственн реальные и виртуальные	очные иовизуальные ные			n.23.7 cmp.151
1 2 3 4 Cpe	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственн реальные и виртуальные дства, используемые для равид деятельности	очные иовизуальные ные извития следую	пр для 2	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазань	n.23.7 cmp.151 n.23.8, cmp.151
1 2 3 4 Сре	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные едства, используемые для равид деятельности	очные мовизуальные ные ные на следую оборудование данятий с мячом	пр для э мидр	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазань	n.23.7 cmp.151 n.23.8, cmp.151
1 2 3 4 Сре	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные сдства, используемые для равид деятельности сательная	очные мовизуальные ные ные азвития следую оборудование данятий с мячом образные и дида	пр для > м и дј актич	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазань ругое	n.23.7 cmp.151 n.23.8, cmp.151
1 2 3 4 Сре двиг пред игро	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные сдства, используемые для равид деятельности гательная сметная свая муникативная	точные мовизуальные ные навития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое	пр для э м и др актич игро мате	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, вид	л.23.7 стр.151 л.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое
1 2 3 4 Сре двин пред игро	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные едства, используемые для равид деятельности гательная едметная овая емуникативная едмательно-	точные мовизуальные ные мовизуальные мавития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое натуральные п	пр для э м и др актич игро мате	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, видиеты и оборудование для иссы	л.23.7 стр.151 л.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое еофильмы и
1 2 3 4 Сре Двиг пред игро ком	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные дства, используемые для равид деятельности тательная дметная двая двая двательно-педовательская	точные мовизуальные ные выве вавития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое натуральные пробразно-символ	пр для э м и др актич игро мате	с видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, видиеты и оборудование для иссленый материал, в том числе маке	л.23.7 стр.151 л.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое еофильмы и
1 2 3 4 Сре Двиг пред игро ком	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные реальные и виртуальные дства, используемые для равид деятельности тательная дметная двая двая двательно-педовательская	точные мовизуальные ные мовизуальные мавития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое натуральные п	пр для э м и др актич игро мате	с видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, видиеты и оборудование для иссленый материал, в том числе маке	л.23.7 стр.151 л.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое еофильмы и
1 2 3 4 Сре двиг пред игро ком позн иссл эксг	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные и виртуальные реальные и виртуальные едства, используемые для равид деятельности гательная раз	точные мовизуальные ные навития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое натуральные пробразно-символ модели, схемы и мовели, схемы и	пр для э м и др актич игро мате предм пичес и дру	с видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, видиеты и оборудование для иссленый материал, в том числе маке	л.23.7 стр.151 л.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое еофильмы и
1 2 3 4 Сре Двин пред игро ком позн иссл эксп	визуальные, аудийные, ауди естественные и искусственные и виртуальные реальные и виртуальные реальные и виртуальные для развид деятельности развая развая развательно-педовательская периментирование ние художественной	точные мовизуальные ные навития следую оборудование данятий с мячом образные и дида игры, игрушки, дидактический другое натуральные пробразно-символ модели, схемы и мовели, схемы и	пр для э м и др актич игро мате предм пичес и дру	к видов деятельности детей редлагаемое оборудование ходьбы, бега, ползания, лазаны ругое ческие игрушки, реальные предмовое оборудование и другое ериал, предметы, игрушки, видиеты и оборудование для исслекий материал, в том числе маке угое)	п.23.7 стр.151 п.23.8, стр.151 я, прыгания, еты и другое еофильмы и педования и ты, плакаты,

продуктивная оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисский конструирования		
музыкальная детские музыкальные инструменты, дидактический другое		
Дошкольное образовательное учреждение самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы. Вариативность форм, методов и средств реализации Программы зависит не		
только от учета возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе.		
При выборе форм, методов, су субъектные проявления ребен избирательное отношение к деятельности; инициативное деятельностью; самостоятел	редств реализации Программы педагоги учитывают ка в деятельности: интерес к миру и культуре; социокультурным объектам и разным видам	n.23.11 cmp.152
реализации Программы, ад	чески обоснованных форм, методов, средств декватных образовательным потребностям и соотношение и интеграция при решении задач чивает их вариативность.	n.23.12 cmp.152

2.1.2.1. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Структура образовательной деятельности в ходе образовательного процесса представлена в таблице 12 с указанием на нумерацию пунктов и страниц текста ФОП ДО.

Таблица 12

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.1., cmp.152)				
(основные компоненты)				
1	2	3	4	
осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности	осуществляемая в ходе режимных процессов	самостоятельная деятельность детей	взаимодействие с семьями детей по реализации Программы	

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (п.24.1., стр.152)

(совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей)

(этапы формирования самостоятельности)

то новому То новом на правод но по недагога, не педагога, но по недагога, не педагога, не педагога, не педагога, не педагога, не		\	формирования са	мостоянельности)	
совместная деятельность группы детей под руководством педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чемуто новому — то	1	2	3	4	5
	деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-	деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог – равноправные	деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность	деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих	спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно- ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно- исследовательская деятельность (опыты,

Данное описание образовательной деятельности иллюстрирует развивающую систему обучения Л.В. Занкова и Д. В. Эльконина — В.В. Давыдова: возрастающая самостоятельность и компетентность обучающегося и изменение позиции педагога от прямого процесса обучения «делай как я» к планированию детской деятельности и переходу к самостоятельной детской деятельности

деятельности.	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛ	ІЬНОСТЬ (n.24.10, стр.154, n.24.16, стр.155)
в утренний отрезок времени	во второй половине дня
игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)	элементарная трудовая деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей)
беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций	проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое)
практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие	игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)
наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых	опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое

трудовые поручения и дежурства	¹ Гаулиозаписей	нной литературы, прослушивание лучших образцов чтения,	
(сервировка стола к приему пищи, уход за	рассматривание иллюстраций, просмотр		
комнатными растениями и другое)	мультфильмов и та		
индивидуальная работа с детьми в	в слушание и испол	нение музыкальных произведений,	
соответствии с задачами разных	музыкально-ритми	ческие движения, музыкальные	
образовательных областей	игры и импровизац	ии	
продуктивная деятельность детей по	организация и (ил	ии) посещение выставок детского	
интересам детей (рисование	творчества, изобра	зительного искусства, мастерских;	
конструирование, лепка и другое)	' просмотр репрод	цукций картин классиков и	
	современных худох		
оздоровительные и закаливающие		бота по всем видам деятельности и	
процедуры, здоровьесберегающие	-	бластям	
мероприятия, двигательная деятельности	работа с родителям	и (законными представителями)	
(подвижные игры, гимнастика и другое)			
ОБРАЗОВАТ	ЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ І		
Занятие		БТУРНЫЕ ПРАКТИКИ	
(n.24.11, cmp.154, n.24.12, cmp.155)	`	8-24.22, cmp.156-157)	
дело, занимательное и интересное детям, развивающее их	во вторую половину	ьтурные практики педагог может	
деятельность, направленная на освоение	во вторую половину	дпя	
детьми одной или нескольких			
образовательных областей, или их	1	ные и практические компоненты	
интеграцию с использованием		ания, способствуют формированию	
разнообразных форм и методов работы,	1 0 0 1	к умений при взаимодействии со	
выбор которых осуществляется	взрослым и самостоя	тельной деятельности	
педагогам самостоятельно			
форма организации обучения, наряду с	ориентированы	на проявление детьми	
экскурсиями, дидактическими играми,	самостоятельности	и творчества, активности и	
играми-путешествиями и другими	инициативности в	1 // //	
	обеспечивают их про	одуктивность	
проводится в виде образовательных		ребенок проявляет себя как	
ситуаций, тематических событий,	игровая практика	творческий субъект (творческая	
проектной деятельности, проблемно-		инициатива)	
обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей,		ребёнок – созидающий и волевой	
творческих и исследовательских	продуктивная	субъект (инициатива	
проектов и так далее	практика	целеполагания)	
в рамках отведенного времени педагог		- · ·	
может организовывать образовательную	познавательно-	ребёнок как субъект	
деятельность с учетом интересов,	исследовательская	исследования (познавательная	
желаний детей, их образовательных	практика	инициатива)	
потребностей, включая детей		ребёнок – партнер по	
дошкольного возраста в процесс	коммуникативная	ребёнок – партнер по взаимодействию и собеседник	
сотворчества, содействия,	практика	(коммуникативная инициатива)	
сопереживания			
время проведения занятий, их	чтение	дополняет развивающие	
продолжительность, длительность	художественной	возможности других культурных	
перерывов, суммарная образовательная	литературы	практик детей дошкольного	
нагрузка для детей дошкольного	1 71	возраста (игровой,	

возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21 при организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса; термин фиксирует форму организации образовательной деятельности; содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать	познавательно- исследовательской, продуктивной деятельности) тематику помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое организация предполагает подгрупповой способ объединения детей
самостоятельно ОБРАЗОВАТЕ	ЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
в игре	на прогулке
(n.24.524.8, cmp.152-154)	(n.24.15, cmp.155).
занимает центральное место в жизн ребенка, являясь преобладающим видом ег самостоятельной деятельности основной вид деятельности, в которо формируется личность ребенк	направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней
развиваются психические процесси формируется ориентация в отношения между людьми, первоначальные навык	У природы
кооперации в совместной игре дети строят сво взаимоотношения, учатся общенин проявляют активность, инициативу другое	при направленные на оптимизацию режима
выполняет различные функции: - обучающую; - познавательную; - развивающую; - воспитательную; - социокультурную; - коммуникативную;	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом)
эмоциогенную;развлекательную;диагностическую;психотерапевтическую;другие	элементарная трудовая деятельность детей на участке ДОО
выступает как: - форма организации жизни деятельности детей;	и свободное общение педагога с детьми, индивидуальная работа
средство разностороннего развити личности ребенка;метод или прием обучения;	я проведение спортивных праздников (при необходимости)

- средство саморазвития;
- самовоспитания;
- самообучения;
- саморегуляции

максимально используются все варианты её применения в дошкольном образовании

проводится в отведённое время, предусмотренное в режиме дня, в соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 к её организации

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

(форма самостоятельной инициативной деятельности)

(n.25, cmp.157)

Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками
- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы
- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата
- 7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае
- 8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

- 1. Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности и педагогические действия по поддержке детской инициативы					
3-4 года	4-5 лет	5-7 лет			
Ребёнок активно проявляет потребность в общении со взрослым, ребенок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях.	У ребёнка наблюдается высокая активность. Данная потребность ребенка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности.	Ребёнок имеет яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых.			
	Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности.	Педагогу важно обращать внимание на педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество.			
Важно поддержать данное стремление ребенка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребенка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества.	Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы.	Педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач.			
Ребенок задает различного рода вопросы. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребенка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы.	Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребенком.	Педагог регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребенка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.			
При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребенок получил возможность участвовать в	совместно искать верное реше деятельность способствует раз	создает различные ситуации, инициативу, активность, желание ние проблемы. Такая планомерная ввитию у ребенка умения решать дачи, что способствует развитию			

разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам

2.1.2.2. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Данный раздел Программы в таблице 13 описывает на основании <u>п.26 ФОП ДО</u> организацию взаимодействия педагогов и родителей по проектированию и реализации содержания Программы, в части, дополняющей, поддерживающей и тактично направляющей воспитательные действия родителей (законных представителей) обучающихся раннего и дошкольного возраста и кооперирующей общие усилия на совместную образовательную деятельность по созданию условий для реализации Программы.

Таблица 13

	Цели		Задачи
	n.26.1., cmp.161	n.26.3. cmp.161-162	
1			информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО
	здоровья дете младенческого, раннего дошкольного возрастов		просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей
2	2 обеспечение единства 3 подходов к воспитанию и обучению детей в условиях		способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи
ДОО и семьи; повышение 4 воспитательного потенциала семьи		e 4	построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач
		5 вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс	
Прин	ципы взаимодействия (п.2		
1	приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка	в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка	

2			1 ~
		•	актуальная информация об
			ебенка в группе; каждому из
	открытость для	-	дставителей) должен быть
	родителей (законных		уп в ДОО; между педагогами и
	представителей)		ставителями) необходим обмен
			их развития ребенка в ДОО и
		семье	
3	взаимное доверие,	•	у необходимо придерживаться
	уважение и	* **	бщения, проявлять позитивный
	доброжелательность во	=	отрудничество с родителями
	взаимоотношениях	(законными представителями)	
	педагогов и родителей	= -	
	(законных		п педагогов, так и со стороны
	представителей)	родителей (законных представ	
4			димо учитывать особенности
		· •	ебности родителей (законных
	индивидуально-	представителей) в отнош	ении образования ребенка,
	дифференцированный	отношение к педагогу и ДО	О, проводимым мероприятиям;
	подход к каждой семье	возможности включения	родителей (законных
		представителей) в совместн	ое решение образовательных
		задач	
5			уществлении взаимодействия
		необходимо учитывать особе	нности и характер отношений
	возрастосообразность	ребенка с родителями (законн	ными представителями), прежде
	BUSPACTUCUUUPASHUCTB		
		всего с матерью (преимущест	венно для детей младенческого
			венно для детей младенческого обусловленные возрастными
	ржание направлений де	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического	венно для детей младенческого обусловленные возрастными
взаим	ржание направлений до модействия (n.26.5. cmp.16	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического (3)	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению
взаим	ржание направлений де	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное
взаин диаг	ржание направлений до модействия (п.26.5. стр.16 ностико-аналитическое	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического (33) просветительское	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3
взаин диаг	ржание направлений домодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных:	и раннего возраста), особенностями развития детей ентельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультирование родителей
взаим диаг получ	ржание направлений домодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по
взаим диаг получ	ржание направлений домодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося;	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (33) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам:	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам:
взаим диаг получ — обуча —	ржание направлений домодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в	и раннего возраста), особенностями развития детей ентельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: — их взаимодействия с
взаим диаг получ — обуча — отног	ржание направлений домодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (33) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком;
взаим диаг получ — обуча — отног	ржание направлений демодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка;	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления
получ — обуча — отног разви	ржание направлений домодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем
получ получ обуча отног разви педаг	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической	и раннего возраста), особенностями развития детей ентельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей,
получ получ обуча отного разви педаго	ржание направлений демодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в нении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное — 3 консультационное — 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: — их взаимодействия с ребенком; — преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми
получ получ обуча отного разви педаго	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей);	и раннего возраста), особенностями развития детей еятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное з консультационное з консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными
получ получ обуча отногразви педаг компе (зако	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в пении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях
получ полч полч полч полч полч полч полч п	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста;	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи;
получ полч полч полч полч полч полч полч п	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в пении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с	и раннего возраста), особенностями развития детей ентельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: — их взаимодействия с ребенком; — преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; — особенностей
получ полч полч полч полч полч полч полч п	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 нение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с актуальной информацией о	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия
получ получ получ получ побуча педан компи (зако педан компи (зако прове	ржание направлений демодействия (n.26.5. cmp.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и или ребенка; об уровне психолого-гогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов еденного анализа;	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и
получ получ получ получ побуча педан компи (зако педан компи (зако прове	ржание направлений демодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психологогогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов еденного анализа; согласование	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия
получ получ получ получ побуча педан компи (зако педан компи (зако прове	ржание направлений демодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психологогогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов еденного анализа; согласование	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного образования, включая	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное — 3 консультационное — 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: — их взаимодействия с ребенком; — преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; — особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом; — возникающих
получ получ получ получ побуча педан компи (зако педан компи (зако прове	ржание направлений демодействия (n.26.5. стр.16 ностико-аналитическое 1 чение и анализ данных: о семье каждого ающегося; о запросах семьи в шении охраны здоровья и ития ребенка; об уровне психологогогической етентности родителей нных представителей); планирование работы с ей с учетом результатов еденного анализа; согласование	и раннего возраста), особенностями развития детей сятельности педагогического (3) просветительское 2 просвещение родителей (законных представителей) по вопросам: — особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; — выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; — ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного	венно для детей младенческого обусловленные возрастными коллектива по построению консультационное 3 консультационное 3 консультирование родителей (законных представителей) по вопросам: их взаимодействия с ребенком; преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом;

детьми дошкольного возраста; и построения продуктивного информирование взаимодействия детьми особенностях реализуемой раннего И дошкольного образовательной программы; возрастов; способах условиях пребывания - o организации и участия ребенка в группе; детских деятельностях, содержании и методах образовательном процессе и образовательной работы другому

Формы реализации направлений деятельности

(n.26.7 cmp.163-164, n.26.8-26.11, cmp.163-165)

1	2	3	
диагностико-аналитическое	просветительское	консультационное	
1. опросы,	1. групповые родительские собрания,		
2. социологические срезы,	2. конференции,		
3. индивидуальные	3. круглые столы,		
блокноты,	4. семинары-практикумы,		
4. "почтовый ящик",	5. тренинги и ролевые игры	Ι,	
5. педагогические беседы с	6. консультации,		
родителями (законными	7. педагогические гостиные	2,	
представителями);	8. родительские клубы и др	угое;	
6. дни (недели) открытых	9. информационные просп	екты, стенды, ширмы, папки-	
дверей,	передвижки для родителей (зак	онных представителей);	
7. открытые просмотры	10. журналы и газеты, изд	аваемые ДОУ для родителей	
занятий и других видов	(законных представителей),		
деятельности детей и так	11. педагогические библиот	еки для родителей (законных	
далее;	представителей);		
	12. официальный сайт ДОУ	и социальные группы в сети	
	Интернет;		
	13. медиарепортажи и интер	вью;	
	14. фотографии, выставки детских работ, совместных работ		
	родителей (законных представителей) и детей.		
	15. досуговые формы - сон	вместные праздники и вечера,	
	семейные спортивные и	тематические мероприятия,	

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями).

другое.

тематические досуги, знакомство с семейными традициями и

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и дошкольным учреждением является диалог педагога родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны дошкольного учреждения и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы.

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, ГГ-специалистов и других).

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся **предполагает сотрудничество**:

- в реализации некоторых образовательных задач;
- в вопросах организации РППС и образовательных мероприятий;
- в поддержке образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов;
- в разработке и реализации образовательных проектов дошкольного учреждения совместно с семьей.

2.1.3 Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренной Программой

Данный подраздел раскрывает направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее по тексту – КРР) с обучающимися дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее по тексту – дети с ООП) различных целевых групп, в том числе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – дети с ОВЗ) и детей-инвалидов. Категории обучающихся целевых групп представлены в таблице 14.

Таблица 14

1	нормотипичные дети с нормативным кризисом развития
2	обучающиеся с особыми образовательными потребностями
2.1.	с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью, получившие статус в
	порядке, установленном законодательством РФ
2.2.	дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети
2.3.	обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ,
	развитии, социальной адаптации
2.4.	одаренные обучающиеся
3	дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в
	нормативно установленном порядке
4	дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные,
	беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно
	установленном порядке
5	обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска
	негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне
	низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

При проектировании и разработке содержания КРР важно знать нормативно-правовые определения терминов, используемых при отнесении ребёнка к одной из вышеперечисленных категорий целевых групп. Терминологические понятия представлены в таблице 15.

Таблица 15

Терминологические понятия

особые образовательные	индивидуальные потребности ребёнка, связанные с его жизненной
1	1 1
потребности (ООП)	ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия
	получения им образования

	(п.1.3. ФГОС ДО)
обучающийся с	физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или)
ограниченными	психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-
возможностями	педагогической комиссией и препятствующие получению
здоровья (ОВЗ)	образования без создания специальных условий
	(ФЗ-273 «Об образовании в РФ»)
ребёнок-инвалид	инвалид – это лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким
	расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями,
	последствиями травм или дефектами, приводящими к ограничению
	жизнедеятельности и вызывающие необходимость его социальной
	защиты.
	Категория «ребенок-инвалид» устанавливается гражданину в
	возрасте до 18 лет в зависимости от степени ограничений
	жизнедеятельности (ОЖД), обусловленного стойким расстройством
	функций организма, возникшего в результате заболеваний,
	последствий травм или дефектов, на срок 1 год, 2 года либо до
	достижения гражданином возраста 18 лет.
	(Ф3- №181 «О социальной защите инвалидов в РФ»)
часто болеющие дети	дети, переносящие острые респираторные инфекции чаще, чем
	условно здоровые дети (т. е. более 4-6 раз за год)
	(А.А.Баранов, В.Ю.Альбицкий, 1986 г.)
трудная жизненная	обстоятельство или обстоятельства, которые ухудшают условия
ситуация	жизнедеятельности гражданина и последствия, которых он не может
	преодолеть самостоятельно
	(ФЗ N 178 (ред. от 28.12.2022) «О государственной социальной
	помощи»)
несовершеннолетний,	лицо, которое вследствие безнадзорности или беспризорности
находящийся в	находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни
социально опасном	или здоровья либо не отвечающей требованиям к его воспитанию
положении	или содержанию, либо совершает правонарушение или
	антиобщественные действия
	(ФЗ№120 (ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)
безнадзорный	несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует
	вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения
	обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со
	стороны родителей или иных законных представителей либо
	должностных лиц
	(ФЗ№120 (ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)
беспризорный	несовершеннолетний, не имеющий места жительства и (или) места
	пребывания
	(ФЗ№120 в ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)

Структура коррекционно-развивающей работы, структура программы коррекционно-развивающей работы, задачи, а также её содержание по основным направлениям представлены в

соответствии с <u>п.27 и п.28 III. «Содержательного раздела» ФОП ДО</u> в таблице 16 с указанием соответствующих пунктов и страниц ФОП ДО.

Таблица 16

CTNVKTV	na vonne	VIIIAAHAA-NA2B	ирами	тей паботы (n 27 2 ci	nn 166)
Структура коррекционно-развивающей работы (n.27.2. cmp.166) (комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся)						
<u> </u>					3	
психолого- педагогическое обследование	педагогическое проведение коррекцио					мониторинг динамики развития
Структура про	граммы				боты <i>(п</i> .	27.3. cmp.166)
1		(может	<u>включе</u> 2	ить)		3
1					1	методический методический
план диагностических и обучающи целевых и мероприятий различные условия осв			мися р рупп, и ООП и	азличных имеющих стартовые	<u>и</u> д коррек прос	нструментарий (ля реализации: иагностических, ционно-развивающих и ветительских задач программы КРР
Задачи	коррекц	 (ионно-развиі	зающе	й работы <i>(n.2</i>		* *
		•				вивающие и
диагност	ические			про	светитеј	іьские
1 Определение особых образовательных потребностей обучающихся, в том числе с трудностями освоения ОП ДО и социализации в дошкольной образовательной организации			5	учетом особ (или) индивидуал потребносте	анной кой пом бенносте физичесьных ей (в	индивидуально психолого- пощи обучающимся с й их психического и ского развития, возможностей и соответствии с ИПК или ППк)
2 Своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации*, обусловленными причинами			6	Реализация ориентирова	компле анных м или устра	екса индивидуально мер по ослаблению, анению отклонений в
З Содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию			7	Оказание представите консультати педагогичес развития дошкольног	івной кой по и і	обучающихся психолого- мощи по вопросам воспитания детей
интеллектуальной	юционали сферы					Course Have dames on a

^{*}Социальная адаптация ребенка — процесс активного приспособления ребенка, находящегося в трудной жизненной ситуации, к принятым в обществе правилам и нормам поведения, а также процесс преодоления последствий психологической или моральной травмы. (ст.1 Φ 3 N2124 от 27.07.1998 (ред. от 29.12.2022) «Об основных гарантиях прав ребенка в

Российской Федерации»)						
Регламент корро	Регламент коррекционно-развивающей работы (n.27.5, n.27.6, n.27.7, n.27.9, n.27.10					7, n.27.9, n.27.10
(cmp.166-167)				1		
1	2		3		4	5
организуется по	реализуется в		содержание КРР	-	пвляется	строится
обоснованному	форме групповых		определяется для	в ходе всего		дифференцирован
запросу педагогов		(или)	каждого	_	ательного	но в зависимости
и родителей	индивидуальн		обучающегося с		a, Bo BCEX	от имеющихся у
(законных	коррекционно		учетом его ООП на основе			обучающихся дисфункций и
представителей); на основании	развивающих занятий. В	ыбор	рекомендаций		ности, как	дисфункции и особенностей
результатов	конкретной	ыоор	ППк ДОО	деятельн		развития (в
психологической	программы		пидоо		условиях	познавательной,
диагностики; на	коррекционно	_		дошколн	-	речевой,
основании	развивающих				так и в	эмоциональной,
рекомендаций	мероприятий,	ИХ		форме		коммуникативной,
ППк	количестве, ф	орме		коррекц	ионно-	регулятивной
	организации,			развиван		сферах) и должна
	методов	И		группов		предусматривать
	технологий			`	дуальных)	индивидуализаци
	реализации	ПОО		занятий		ю психолого-
	определяется самостоятельн					педагогического сопровождения
	исходя	ю, из				сопровождения
	возрастных	113				
	особенностей	И				
	ООП					
	обучающихся					
Содержание диагностической р			ы (n.28.1 стр.167-1	68)	ı	
1. своевременное	выявление	5.	•	развития	12. мони	иторинг развития
детей, нуждан	ощихся в	эмоі	ционально-волевой	сферы и	детей и	предупреждение
психолого-педагог	гическом	личн	юстных особе	енностей	возникног	
сопровождении		обуч	обучающихся		педагогич	еских проблем в
				их развитии		
2. ранняя (с п	ервых дней		6. изучение уровня общего		13. выявление детей-	
пребывания обуч	ающегося в	разв	развития обучающихся (с		мигрантог	з, имеющих
ДОО) диагностика	а отклонений	учет	учетом особенностей		трудности	и в обучении и
в развитии и ан	ализ причин	Н030	нозологической группы),		социально	-психологической
трудностей	социальной	возможностей вербальной и		адаптации		
адаптации		невербальной коммуникации		дифферен	циальная	
		со сверстниками и взрослыми		диагностика и оценка		
					этнокультурной природы	
						ся трудностей
<u>-</u>			. изучение индивидуальных			роннее психолого-
· ·			зовательных и соп	циально-	педагогич	•
* *			коммуникативных		личности	ребенка
-			ебностей обучающи	ихся		
профиля						
4. определени	е уровня	8.	•	иальной		ние и изучение
актуального и зоны			ситуации развития и условий			риятных факторов
•		_	-	•	_	
ближайшего обучающегося с	развития с ОВЗ, с	_	ейного воспитания р	•	социально	ой среды и рисков ельной среды

	дностями в обучении и				
	иализации, выявление его				
резе	ервных возможностей				
		9. изучение уровня адаптации и	16. системный		
		адаптивных возможностей	разносторонний контроль		
		обучающегося	специалистов за уровнем и		
		10. изучение направленности	динамикой развития		
		детской одаренности	обучающегося, а также за		
			созданием необходимых		
		11. изучение, констатация в	условий, соответствующих		
		развитии ребенка его интересов	особым (индивидуальным)		
		и склонностей, одаренности	образовательным		
			потребностям		
			обучающегося		
Сод	ержание коррекционно-раз	вивающей работы (п.28.2 стр.16	58-169)		
1	выбор оптимальных для р	азвития обучающегося коррекци	онно-развивающих программ		
	(методик) психолого-педаг	гогического сопровождения в со	оответствии с его особыми		
	(индивидуальными) образог				
2	организация, разработка и	проведение специалистами ин	дивидуальных и групповых		
	коррекционно-развивающих	х занятий, необходимых для	преодоления нарушений		
	поведения и развития, труді	ностей в освоении образовательно	й программы и социализации		
3	коррекция и развитие высш				
4	 • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		ающегося и психологическая		
	развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическая коррекция его поведения				
5	•	х способностей, социального и	эмошионального интеллекта		
	развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности				
6	коррекция и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений				
7	создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко				
•	выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития				
	или иной направленностью одаренности				
8	создание насыщенной РППС для разных видов деятельности; формирование инклюзивной				
Ü	образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных				
	1	бразовательное пространство с	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		
		о страной исхода (происхождения)			
9		ебенку в случаях неблагоп			
,	1	оятельствах при условии информа	•		
	структур социальной защит		The second control of the second seco		
10		ой запущенности в работе с	обучающимся стремпение		
-0	_	методы воспитания в семье во	•		
	(законных представителей)		родителений родителен		
11	помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка				
	Содержание консультативной работы (n.28.3. стр.169)				
1			работы с обучающимся с		
-	разработка рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации единых для всех участников образовательных				
	отношений				
2	консультирование специалистами педагогов для выбора индивидуально ориентированных				
_	методов и приемов работы с обучающимся				
3	консультативная помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и				
5	приемов КРР с ребенком	ende b bompoeux bbioopa oniman.	on orpatoring bootingaming in		
Сол	L *	росветительской работы (п.28.4.	cmp 160-170)		
CU ∄	сьманис информационно-п	росостительской работы (<i>п.20.4.</i>	cmp. 103-1/0)		

1	различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные
	стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение
	участникам образовательных отношений – обучающимся (в доступной для дошкольного
	возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам – вопросов,
	связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического
	сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации
2	проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей
	(законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей
	различных категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и
	социализации
Сод	ержание коррекционно-развивающей работы по целевым группам обучающихся

Содержание коррекционно-развивающей работы по целевым группам обучающихся			
	6., n.28.7., n.28.9., cmp.167, cmp.170-172)		
целевая группа	содержание		
обучающиеся с	Реализация КРР, согласно нозологическим группам, осуществляется в		
ОВЗ и дети-	соответствии с адаптированной образовательной программой		
инвалиды	дошкольного образования, разрабатываемой в соответствии ФАОП ДО.		
	КРР с обучающимися с OB3 и детьми-инвалидами должна		
	предусматривать предупреждение вторичных биологических и		
	социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и		
	социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и		
	физического развития средствами коррекционной педагогики,		
	специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся		
	механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся		
	коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий		
часто болеющие	 коррекция (развитие) коммуникативной, личностной, 		
дети	эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;		
	снижение тревожности;		
	 помощь в разрешении поведенческих проблем; 		
	 создание условий для успешной социализации, оптимизация 		
	межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.		
	Обучение осуществляется по индивидуальному учебному плану		
	(учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети,		
	находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто		
	болеющие дети)		
	Включение часто болеющих детей в программу КРР, определение		
	индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения		
	осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций		
	<u>ППк</u> по результатам психологической и педагогической диагностики		
одаренные	- определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных		
обучающиеся	особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития;		
	 вовлечение родителей (законных представителей) в 		
	образовательный процесс и установление с ними отношений		
	сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития		
	одаренного ребенка, как в ДОО, так и в условиях семейного воспитания;		
	- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по		
	отношению к ребенку, обстановки, формирующей у ребенка чувство		
	собственной значимости, поощряющей проявление его		
	индивидуальности;		
	- сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, развитие его		
	индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта		

отношений с людьми, миром и самим собой; формирование коммуникативных навыков развитие эмоциональной устойчивости; - организация предметно-развивающей, обогащенной образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности Включение ребенка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППк по результатам психологической педагогической диагностики билингвальные – развитие коммуникативных формирование навыков, обучающиеся, дети чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, мигрантов, намерениям и желаниям; испытывающие формирование уверенного поведения и социальной успешности; трудности с коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, пониманием возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную государственного среду (тревога, неуверенность, агрессия); языка Российской - создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по Федерации отношению к ребенку. Работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в Федерации, рекомендуется организовывать Российской особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально. Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей программы адаптации ребенка к ДОО. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППк по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка. обучающиеся, коррекция (развитие) социально-коммуникативной, личностной, имеющие девиации эмоционально-волевой сферы; развития и помощь в решении поведенческих проблем; поведения формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения; развитие рефлексивных способностей; совершенствование способов саморегуляции. Включение ребенка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППк no результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога и (или) родителей (законных представителей).

2.1.4. Рабочая программа воспитания

2.1.4.1. Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания (далее — Программа) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 9 города Новочеркасска (далее МБДОУ детский сад №9) является обязательным компонентом образовательной программы детского сада.

Содержание Программы разработано на основе следующих нормативно-правовых документов:

- Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- ФГОС ДО, утвержденного приказом Минобрнауки от 17.10.2013 № 1155 (далее ФГОС ДО);
- Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утвержденной приказом Минпросвещения от 25.11.2022 № 1028 (далее ФОП ДО);
- приказа Минпросвещения от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
- СанПиН 1.2.3685-21 Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29.01.2021, регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года;
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18.12.2020, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года;
- Устава МБДОУ детского сада №9;
- образовательной программы дошкольного образования МБДОУ детского сада № 9 (далее
 — ОП ДО).

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное представление о человеке.

Структура Программы воспитания включает три раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и *часть*, формируемая участниками образовательных отношений.

Содержание пояснительной записки Программы соответствует п. 29.1 ФОП ДО, стр. 27–32.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена в Программе курсивом. Детский сад реализует следующие парциальные программы:

1.Направление «Реализации регионального компонента». Детский сад имеет статус муниципального методического ресурсного центра. Содержание работы на основе

этнокультурного казачьего компонента осуществляется в рамках реализации региональной программой «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина).

- 2. Направление "Приобщение к истокам русской народной культуры". Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры" Князева О.Л., Маханева М.Д.
- 3.Направление «Экономическое воспитание дошкольников. Основы финансовой грамотности». Образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей», которая разработана в целях финансового просвещения детей старшего дошкольного возраста. Данная Программа разработана в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации», реализуемого Министерством финансов РФ совместно с рядом федеральных органов исполнительной власти и при участии Международного банка реконструкции и развития (МБРР).
- 4.Направление «Техническое конструирование». Детский сад имеет статус «Инновационная площадки федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» по направлению «ТехноМир: развитие без границ». Парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В., рецензент д.п.н., профессор Асмолов А.Г.
- 5. Направление «Дорожная грамота для маленьких пешеходов». Детский сад имеет статус «муниципального базового дошкольного образовательного учреждения по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма». Все участники образовательных отношений реализуют региональную программу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора» (Приложение № 7 к приказу от 10.05.2022г. от ГУ МВД России по Ростовской области и Минобразования Ростовской области).

2.1.4.2. Целевой раздел

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Цели и задачи воспитания

Цели и задачи обязательной части рабочей программы воспитания соответствуют <u>п. 29.2.1</u> Φ OП ДО, стр. 32–35.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;

3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Цель и задачи части, формируемой участниками образовательных отношений. Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений (педагогами, воспитанниками, родителями), учитывает интересы и потребности всех участников образовательных отношений.

Таблица 1

$\mathcal{N}\!$	Наименование программы	Цель программы	Задачи программы
1	региональная программа «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина)	развитие у дошкольников ценностно-смыслового отношения к культуре, истории и природе Донского края. Социализация дошкольников в процессе организованного взаимодействия с объектами, составляющими природное и культурное наследие Дона.	 Развитие у детей любознательности к культуре, истории и природе родного края. Развитие эмоционально-ценностной сферы отношений ребёнка в процессе восприятия музыкальных, литературных, архитектурных, изобразительных произведений искусства родного края. Развитие творческого потенциала ребёнка, проявляющегося в активном преобразующем ценностном отношении к миру, стремлении изменять и создавать новую социокультурную среду в пространстве своей жизни.
2	Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры "Князева О.Л., Маханева М.Д.	•воспитывать у детей нравственные, трудовые, экологические, патриотические чувства	1. Содействие атмосфере национального быта; 2.Широкое использование фольклора: песен, загадок, пословиц, поговорок, частушек; 3Уучить рассказывать русские народные сказки, играть в народные подвижные и

			театрализованные игры;
			4.Знать и различать народное искусство, как основу национальной культуры.
3	образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей»	 формирование первичных экономических представлений и компетенций; развитие экономического мышления дошкольников 	Ввоспитание социально-личностных качеств и ценностных ориентиров, необходимых для рационального поведения в сфере экономики
4	Парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В.; рецензент — д.п.н., профессор Асмолов А.Г.	формирования у детей предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования	1.Формировать основы технической грамотности воспитанников; 2.Развивать технические и конструктивные умения в специфических для дошкольного возраста видах детской деятельности; 3.Обеспечить освоение детьми начального опыта работы с отдельными техническими объектами (в виде игрового оборудования);
5	региональная програмау по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора»	формирование у детей дошкольного возраста устойчивых навыков осознанного безопасного поведения на проезжей части, в транспорте и во дворе.	 Воспитание культуры поведения на дороге и положительных качеств личности ребенка, умение ориентироваться на местности вокруг детского сада. Воспитывать дисциплинированность, ответственность за свою безопасность и безопасность окружающих, уважение к Правилам дорожного движения. Воспитывать устойчивые привычки соблюдать правила безопасности на дорогах.

2.1.4.3. Направления воспитания

Направления воспитания Программы ДОО соответствует п. 29.2.2 ФОП ДО, стр. 36–42.

- патриотическое;
- духовно-нравственное;

- социальное;
- познавательное;
- физическое и оздоровительное;
- трудовое;
- эстетическое.

Направления воспитания в рабочей программе воспитания ДОО представлены в таблице 2.

Таблица 2

Направление воспитания	-		Ссылка на ФОП ДО	
Патриотическое	Содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны		п. 29.2.2.1	
Духовно- нравственное	Формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению	Жизнь, милосердие, добро	п. 29.2.2.2	
Социальное	Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми	Человек, семья, дружба, сотрудничество	п. 29.2.2.3	
Познавательное	Формирование ценности познания	Познание	п. 29.2.2.4	
Физическое и оздоровительное	1 1		п. 29.2.2.5	
Трудовое	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности		п. 29.2.2.6	
Эстетическое	Способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте	Культура, красота	п. 29.2.2.7	

2.1.4.4. Требования к планируемым результатам освоения рабочей программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.

На уровне ДОО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей раннего возраста (до 3 лет)

Таблица 3

Портрет ребенка раннего возраста (к 3 годам)

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	 Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	 Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	 Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья — физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и др. Стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих.

		• Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества
Трудовое	Труд	 Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и др.)
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративнооформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и др.)

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста (до 8 лет)

Таблица 4

Портрет ребенка дошкольного возраста (к 8 годам)

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране — России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	 Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегающий к помощи взрослого в ситуациях морального выбора
Социальное	Человек, семья,	• Проявляющий ответственность за свои действия и

	дружба, сотрудничество	поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел
Познавательное	Познание	 Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	 Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья — занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и др. Стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха
Трудовое	Труд	 Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности
Эстетическое	Культура и красота	 Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в

	продуктивных видах деятельности

Планируемые результаты освоения программы в части, формируемой участниками образовательных отношений

Таблица 5

Наименование программы	Какими представлениями, способами деятельности овладевает
региональная программа «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина)	- знает название родного села, области, достопримечательные места родного края; - проявляет интерес к истории донского казачества, традициям и обычаям на Дону; - знает имена донских поэтов, писателей, художников; - называть сезонные изменения в природе донского края; - называет домашних и диких животных, растения Ростовской области; умеет: - различать и называть деревья, растения, животных; ухаживать за ними выразительно читать стихи наизусть; -воспринимать и различать произведения изобразительного искусства, выделяя средства выразительности (цвет, форму, колорит, композицию); - эмоционально откликаться на красоту родной природы, казачий фольклор; - в рисовании: создавать узоры по мотивам донского края, используя растительные узоры, геометрические орнаменты; изображать предметы казачьего быта; в лепке: лепить игрушки по мотивам народных произведений; -гордиться родным казачьим краем.
парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры "Князева О.Л., Маханева М.Д.	1.Приобретение детьми знаний о культурном богатстве русского народа. 2.Сформированный первоначальный опыт, помогающий ребенку ориентироваться в образцах устного народного творчества, некоторых видах народного искусства (дымковской, Городецкой, хохломской росписью, русским фольклором). 3.Сформированность нравственных качеств: способность к эмоциональному сопереживанию, одобрению прекрасного, доброго и осуждению безобразного, злого в жизни и искусстве. 4.Воспитание устойчивого интереса к народному искусству, лучшему пониманию его необходимости и ценности, уважения к

	труду и таланту мастеров. 5. Применение дошкольниками полученных знаний в повседневной жизни, что проявляется в поступках, культуре поведения, в речи.		
	6.Сформированность патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста: гордость за свою страну, за ее успехи и победы.		
образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей»	1.Приобретут опыт в определении своих потребностей, 2.Научатся регулировать потребности в соответствии с возможностями, выбирать предметы, необходимые в различных условиях, понимать значимость труда, выбирать товар в соответствии с ценой и качеством, разумно расходовать деньги, понимать необходимость экономии семейного бюджета.		
парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В.	мире, в котором он живёт; обладает элементарными		
региональная программа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора»	Знают: правила поведения на улице, транспорте, во дворе; сигналы светофора; виды транспорта; правила движения на велосипеде; причины ДТП; правила пешеходов и пассажиров; о работе ГИБДД и сотрудников ДПС; правила движения по загородной дороге; правила перевозки детей в машине; сигналы регулировщика.		
	Умеют: самостоятельно переходить улицу; ориентироваться в любой дорожной ситуации; оценивать свое поведение на дороге; рассказывать о звуковых и световых сигналах разных машин и их назначений; выполнять правила пешеходов и пассажиров.		

3. Содержательный раздел

В содержательном разделе рабочей программы воспитания представлены:

- уклад детского сада;
- воспитывающую среду;
- общности;
- задачи воспитания в образовательных областях;
- формы совместной деятельности;
- организацию РППС;
- социальное партнерство.

3.1. Уклад образовательной организации

Уклад (ФОП ДО п. 29.3.1, стр.181) — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ДО, задающий культуру поведения сообществ, описывающий развивающую предметнопространственную среду (РППС) деятельности и социокультурный контекст. Уклад МБДОУ детского сада № 9 имеет следующие характеристики:

- цель и смысл деятельности детского сада, его миссия;
- принципы жизни и воспитания детского сада;
- образ детского сада, его особенности, символика, внешний имидж;
- отношение к воспитанникам, их родителям, сотрудникам и партнерам детского сада;
- ключевые правила детского сада;
- традиции и ритуалы, особые нормы этикета в детском саду;
- особенности РППС, отражающие образ и ценности детского сада;
- социокультурный контекст, внешнюю социальную и культурную среду детского сада.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни детского сада.

Таблица 6

Характеристики	Описание			
Цель, смысл	Цель нашего детского сада: развивать личность каждого воспитанника с			
деятельности и	учетом его индивидуальности, создать условия для позитивной			
миссия ДОО	социализации детей на основе традиционных ценностей российского			
	общества.			
	Смысл деятельности детского сада: создать такие условия в			
	образовательном пространстве детского сада, чтобы воспитать			
	высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России,			
	который принимает судьбу Отечества как свою личную, осознает			
	ответственность за настоящее и будущее своей страны, знает и чтит			
	духовные и культурные традиции многонационального народа России.			
	Миссия: совместными усилиями детского сада, семьи и социальны			
	партнеров создать условия для воспитания, развития и обучения детей на			
Принципы жизни и	основе успешного опыта прошлого и передовых технологий настоящего. Воспитательная работа педагогов детского сада с детьми основывается на			
воспитания в ДОО	1			
воснитания в доо	духовно-нравственных и социокультурных ценностях и принятых			
	обществе правилах и нормах поведения в интересах человека, семьи,			
	общества и опирается на семь принципов.			
	Принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и			
	свобод личности, ее свободного развития; воспитание взаимоуважения,			
	трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой			
	культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде,			
	рационального природопользования.			
Принцип ценностного единства и совместности. Единство и				
	смыслов воспитания, которые разделяют все участники образовательны			
	отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание			
	и взаимное уважение.			
	Принцип общего культурного образования. Воспитание на основе			

культуры и традиций России, в том числе культурных особенностях региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования

Образ ДОО, символика, внешний имилж

Образ МБДОУ детского сада № 9 ассоциируется у родителей, проверяющих органов социальных партнеров сильной профессиональной командой детского сада, в котором управленческая и педагогическая части эффективно дополняют друг друга, а также с открытостью и добродушием к окружающим и в первую очередь к детям. Фирменный стиль, внутрикорпоративная этика, которых придерживаются все работники детского сада, уважительное отношение к бывшим сотрудникам – педагогам-пенсионерам, организация дней открытых дверей, презентация успешного опыта на городских методических мероприятиях, профессиональных конкурсах разного официальных госпабликах в социальной сети, на официальном сайте позволяют формировать и поддерживать положительный внешний имидж детского сада.

Неофициальное название ДОО — «Солнышко» символизирует мир и благополучие в доме, радость и счастье, силу духа и мощь развивающего потенциала всего коллектива детского сада.

Помимо общей символики детского сада, в нашем детском саду функционирует 8 возрастных групп и у каждой группы также имеется свое название и символика.

Название группы	Возраст	
Группа «Карапузики»	1,6-2 года	
Группа «Крохи»	2–3 года	
Группа «Умнички»	3–4 года	
Группа «Непоседы»	4–5 лет	
Группа «Почемучки»	4–5 лет	
Группа «Затейники»	5-6 лет	

	1	Б 2 2	<i>5.6</i>	
		Группа «Знайки»	5–6 лет	
		Группа «Фантазеры»	6–7 лет	
	Каждый символ группы расположен в приемной групповой ячейки. Также символика присутствует в оформлении игровой, спальной и туалетной комнат.			
Отношения к воспитанникам, родителям, сотрудникам и партнерам ДОО	№ 9 определь возможностей с взрослых общно уклада ДОО, кот участников обр воспитанникам, р Отношение к педагоги выстр образовательных выбора, поддер: различных видах успешной соц коммуникативны В рамках детских с уважением. сопереживать, соблюдать прави уважительно отподей. Воспиты педагогам и друг Отношение к р строится на при субъектов социссемьи в воспи воспитательной р 9 реализация педагогическими пребывания воспитательной рамках социальн социализации воспитательно отпрамках социальн социализации воспитательной рамках социальн социальной рамках социальн социальной рамках социальной рамках социальн социальн социальной рамках социальн социальной рамках социальн социальн социальной рамках социальн соц	овместной деятельности остей. Через создание да горый задает и удерживае разовательных отношен родителям, сотрудникам и воспитанникам в рамка аивают на основе важризнания ребенка полноца отношений. Предоста живают детскую иници деятельности, реализуют иализации воспитанния навыков. К общностей педагоги уча Поддерживают детски общаться, проявлять дла, проявлять активную леноситься к результатам навот в детях уважител им взрослым людям. Водителям (законным принципах ценностного едрокультурного окружения тании, обучении и ра работы педагогический конзличные виды и формы со программы осуществля работниками детского питанников в детском садного партнерства по разнатого партнерства по разнатого партнерства по разнатого партнерства по разнатамност партнерства по разнатают в детском садного партнерства по разнатают паработна по разнатают паработна по разнатают партнерства по разнатают паработна по разнатают партнерства по документают партнерства по разнатают партнерства партне	гармонизацию детских, взранных общност ценности востий, строится партнерам ДС ах детско-взраного принци выяют воспи ативу и само педагогически ков и разитие инициатив дружелюбие инициатив дружелюбие инициатированое отношен редставителям инства и сотравитии ребеноллектив МБД отрудничества квал сада в течения. Это позволяьм направления строится на ональной этики нциала детски инальной этики нциала детски инстваной отношения.	о интересов и ослых и детско- стей и на основе спитания для всех и отношение к обо. ослой общности па дошкольного иком (субъектом) итанникам право остоятельность в ие технологии для вития у них иться друг к другу вы, учат детей , сотрудничать, зицию, бережно и и труда других име к родителям, и воспитанников рудничества всех да и приоритета ика. В процессе ОУ детского сада и фицированными и всего времени нет привлечь их в иям воспитания и основе принципов и и поведения. С й сад организует
Ключевые правила		еленаправленное взаимод		слых и детей на
ДОО	основе ключевых правил МБДОУ детского сада № 9: на личном примере формировать у детей ценностные ориентиры, 			
	• формиров	бщения и поведения; сать общую для всех куль	туру безопасн	ого и здорового
	образа жи	изни;		

- мотивировать детей общаться друг с другом, поощрять стремление к взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, чтобы она принимала общественную направленность;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам;
- насыщать жизнь детей событиями, которые сплачивают и объединяют;
- следовать общим для всех правилам, нормам поведения и традициям.

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО

Вид традиций МБДОУ детского сада № 9:

Традиции группы

- утренний и вечерний круг;
- День рождения воспитанника;
- чтение детям любимых книг перед дневным сном;
- персональные выставки детско-родительского творчества в группе/в ДОО;
- проведение тематических праздников и др.

Общесадовские традиции для педагогического коллектива

- нетрадиционные формы проведения педсоветов и др. мероприятий;
- день рождение детского сада;
- казачьи народные праздники с социальными партнерами;
- единая форма педагога (дресс-код) в дни государственных праздников и др. событий.

Традиционные способы взаимодействия с педагогами и родителями

- день открытых дверей для родителей вновь поступающих детей;
- открытые просмотры практической деятельности воспитанников в разных направлениях искусства (музыка, танец, рисование, театральные постановки и др.) ежемесячно, что способствует раскрытию талантов наших воспитанников посредством искусства, а также созданию ситуации успеха каждого воспитанника и гармоничного сотрудничества с родительской общественностью;
- реализации детско-родительских проектов «Моя семья», «Все профессии важны» и др.,
- совместные мероприятия с родителями и детьми в рамках сетевого взаимодействия с семейным клубом «Солнечный дом»;
- совместные праздники (праздник «Покрова» и др.);

Праздники – одна из общих традиций детского сад и часть воспитательной работы. Педагоги планируют для детей сезонные, общегражданские, профессиональные или международные праздники. Так, среди сезонных праздников дети отмечают начало осеннего урожая, встречи и проводы зимы, весны и др.

К общегражданским праздникам педагоги планируют тематические занятия, утренники, спортивные соревнования. Среди таких праздников: Новый год, 23 февраля, 8 Марта, 9 мая и др.

В профессиональные и международные праздники социальной направленности воспитатели организуют для детей тематические квесты, беседы, тематические игры. Например, в День земли, День воды, День

птиц, День улыбки, День «Спасибо» и др.

Традиции и ритуалы МБДОУ детского сада № 9 формируют и развивают творческое мышление детей, помогают реализовать идеи воспитанников, родители имеют возможность совместного участия в значимых событиях ДОО.

В детском саду есть особые нормы этикета, которых придерживается педагогический коллектив:

- всегда приветствовать детей и родителей с улыбкой;
- информировать родителей о событиях без оценивания и не перекладывать на них ответственность за поведение ребенка в ДОО;
- не повышать голос в общении с детьми, родителями, коллегами;
- уважительно относиться к детям, родителям, коллегам;
- проявлять самообладание, выдержку в отношениях с детьми;
- сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам.

Особенности РППС

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе, и включает совокупность различных условий с возможностью встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Среда отражает региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится детский сад. Среда экологичная и безопасная, гармоничная и эстетически привлекательная. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей раннего и дошкольного возраста и имеет документы на соответствие требованиям безопасности (п. 29.3.6 ФОП ДО).

Оформление среды погружает воспитанников в культуру России, знакомит с особенностями региональной культурной традиции. У детей имеется возможность общаться, играть, познавать новое и приобщаться к здоровому образу жизни.

Интерьер групп и детского сада создает атмосферу тепла и мягкости, где живут педагоги и дети. Важно, что дети и педагоги чувствуют себя в группе уютно, спокойно, расслабленно.

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО

Подрастающее поколение нашего края должно знать и гордиться особенностями своей малой родины, родного края, любить его и осознавать себя частицей гражданского общества. Донской край всегда считался хлебосольной, южной богатой урожайной житницей России. Жители Ростовской области отличаются богатым колоритом народной культуры. Поэтому юные воспитанники должны стать достойными их преемниками. Осуществить эту цель нам поможет включение в нашу Программу региональной образовательной программы «Родники Дона», посредством которой будет организована воспитательная деятельность по формированию духовно-нравственной культуры через разные виды деятельности в течение дня, а также ряд других парциальных программ. Социальное партнёрство ДОО:

- Станичное казачье общество «Казачье», атаман Саладь Федор Михайлович;
- Сетевое взаимодействие: с ДОУ микрорайонов: Соцгород, Молодежный, Октябрьский, Хотунок в рамках долгосрочного проекта «Социальный калейдоскоп»; с ДОУ г. Новочеркасска по плану Управления образования Администрации г. Новочеркасска;
- МБУЗ ГБ №1. Договор № 4 от 11.01.2016г.;
- МПМПК (центр «Диалог»);
- МБОУ СОШ № 24;
- МАУ ДО «Детская школа искусств «Лира-Альянс»
- Договор №1 от 01.09.2016г. Выездные концерты;
- Новочеркасский музей истории Донского казачества
- Организация экскурсий. Договор;
- ГИБДД г. Новочеркасска;
- ВДПО г. Новочеркасска

В МБДОУ детском саду № 9 разработаны планы взаимодействия с социальными партнерами на основе сетевого взаимодействия и с целью воспитания уважения к профессиям и закладки ценности и значимости человеческого труда в обществе, с учетом доступности и соответствия возрастным возможностям детей.

Представленный сложившийся уклад детского сада является единым как для реализации обязательной части ОП ДО, так *и части*, формируемой участниками образовательных отношений.

3.2. Воспитывающая среда ДОО

Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания.

Воспитывающая среда ДОО определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, и для нас это не только и не столько материальные объекты, а в первую очередь окружающая среда и люди, которые являются носителями национальной культуры и выступают примером для подрастающего поколения. Внешний вид, речь, взаимоотношения, поступки и дела, все это имеет немаловажное значение для успешной закладки ценностей воспитания.

Воспитательный процесс – процесс непрерывный. Каждую минуту в повседневной жизни, в игре, во время образовательной деятельности, совместной организованной деятельности, прогулки идет воспитательный процесс. В детском саду одним из главных инструментов является воспитатель, так как именно он находится в контакте с детьми целый день и является носителем культурных ценностей и наглядным примером. Это требует от взрослого большого педагогического такта, выдержки, доброты, человечности, искренности. Особенно важна спокойная манера держаться и разговаривать, приветливость, умение выбирать приемы, соответствующие настроению ребенка: вовремя пошутить, успокоить, доверительно поговорить, другими словами, благоприятную почву для зерна воспитательных ценностей, которое мы сеем с первых дней пребывания детей в детском саду.

Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде протекает в период всего пребывания ребенка в детском саду и будет успешным, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в ДОО и в семье являются залогом комфортной воспитывающей среды, где главным носителем культуры является пример взрослого, который находится рядом с ребенком.

Еще одним главным инструментом воспитывающей среды является развивающая предметнопространственная среда ДОО, которая характеризуется отражением федеральной, региональной и муниципальной специфики посредством оформления помещений сада, закладки воспитательных ценностей с помощью оборудования и игровых материалов, наполняющих РППС детского сада.

Воспитывающая среда, созданная в ДОО для эффективной реализации воспитательных ценностей, является единой как для реализации обязательной части, так *и части, формируемой участниками образовательных отношений*.

Воспитывающая среда — это пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания ($\underline{\Pi}$. 29.3.2 $\underline{\Phi}$ O $\underline{\Pi}$ $\underline{\mathcal{I}}$ O). Среда включает три группы условий, которые важны для воспитывающей среды:

- условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда включает условия, которые предполагают возможность встреч и взаимодействия детей и взрослых для приобщения к традиционным ценностям общества. Чтобы эти условия обеспечить, сформированы три компонента воспитывающей среды:

- развивающую предметно-пространственную среду;
- социально-коммуникативную среду;
- информационную среду.

Воспитывающая среда ДОО содержательно насыщенная и структурированная (п. 29.3.2 ФОП ДО). Среда отражает региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится детский сад. Она экологичная и безопасная, гармоничная и эстетически привлекательная.

Культура поведения взрослых в детском саду — одна из составляющих воспитывающей среды. От того, как педагоги взаимодействуют с детьми, родителями, коллегами, во многом зависит эффективность воспитательной работы. Социально-коммуникативную среду как компонент воспитывающей среды составляют детско-взрослое, детское, профессионально-родительское сообщества и особенности взаимодействия участников этих сообществ.

Информационная среда детского сада включает не только привычный бумажный формат обучающего материала, но и электронный. Печатная и аудиовизуальная продукция — основные

компоненты информационной среды детского сада. Они обогащают среду, помогают педагогам реализовывать принцип наглядности: развивать у детей наблюдательность, мышление, воображение, память, стимулировать их познавательную и творческую активность.

3.3. Общности образовательной организации

Общности – система связей и отношений между людьми на основе ценностных оснований, которые разделяют все участники общности и которые определяют цели их совместной деятельности (п. 29.3.3 ФОП ДО). Детский сад представляет и описывает в программе три основных общности детского сада:

- педагог дети;
- родители ребенок;
- педагог родители.

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

В ДОО введены следующие принципы построения воспитательной работы с детьми для педагогических работников:

- педагоги должны быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- педагоги должны мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- педагоги должны поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- педагоги должны заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- педагоги должны содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- педагоги должны воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- педагоги должны учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- педагоги должны воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников обшности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности.

В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс норм профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;

- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Примерный план деятельности разновозрастных детских общностей в рамках реализации программы воспитания

Таблица 7

Месяц	Группы, содержание деятельности			
	Младшая	Средняя	Старшая	Подготовительная
Сентябрь	Общий фольклорный праздник на улице Старшие дети играют в игры и водят хороводы с младшими, помогают готовить раздаточный материал для творческих занятий, помогают малышам одеваться на			
Октябрь	прогулку Получают подарки- сюрпризы	Наблюдают и участвуют в исследованиях	Делают подарки- сюрпризы	Проводят демонстрационные опыты – исследования с водой
Ноябрь	Смотрят спектакль	Смотрят концерт	Готовят инсценировку или кукольный спектакль для малышей	Готовят концерт для средних групп
Декабрь	Делают подарки- сюрпризы для старших групп	Делают открытки для старших групп	Делают подарки – символ года для младших детей (или короны и колпачки)	Делают подарки-игрушки для младших детей
Январь	Совместное	строительство из сн	ега	
Февраль	_		Готовят и показыван инсценировки насто	от младшим группам ольных театров
Март	 Изготовление мартничков в подарок друг другу; посещение спектаклей друг друга в рамках Театральной недели 		•	
Апрель	Взаимодействие по инициативе детей			

3.4. Задачи воспитания в образовательных областях

Задачи воспитания в образовательных областях соответствуют п. 29.3.4 ФОП ДО, стр. 67–74.

Соотношение образовательных областей и содержания программы воспитания

Таблица 8

Направления воспитания	Базовые ценности	Задачи воспитания			
Социально-комм	Социально-коммуникативное развитие				
духовно- нравственное, социальное, трудовое	Родина, природа, семья, человек, жизнь, милосердие, добро, дружба, сотрудничество, труд	 Воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране; воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности; воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России; содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном; воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции; создание условий для возникновения у ребенка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы; поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; 			

Направления воспитания	Базовые ценности	Задачи воспитания
		труда и труда других людей
Познавательное	развитие	
Познавательное, патриотическое	Родина, человек, семья, познание, природа	 Воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны; приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; воспитание уважения к людям – представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; воспитание уважительного отношения к государственным символам страны – флагу, гербу, гимну; воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы
Речевое развити	<u>e</u>	
Социальное, эстетическое	Культура, красота	 Владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения; воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво на правильном, богатом, образном языке
Художественно-	эстетическое развит	ие
Эстетическое	Красота, культура, человек, природа	 Воспитание эстетических чувств к различным объектам и явлениям окружающего мира, к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства; приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;

Направления воспитания	Базовые ценности	Задачи воспитания
		• становление эстетического, эмоционально- ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребенка;
		• формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
		• создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми
Физическое разв	витие	
Физическое и оздоровительное	Жизнь, здоровье	 Формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
		 становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническими нормами и правилами; воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств

В части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, большое внимание нами уделяется здоровьесберегающим технологиям, направленным на использование дифференцированного подхода к организации оздоровительного двигательного режима в детском саду в течение дня в разных видах деятельности, со сменой поз, во время статистических занятий, развития физических качеств, формирования потребности в двигательной активности, направленной на развитие эмоционально-волевой сферы, моральнонравственных качеств личности и формирование элементарных представлений о здоровом образе жизни.

Педагоги свободно применяют здоровьесберегающие технологии как во время организованной образовательной деятельности — в ходе ООД, так и в ходе режимных моментов и самостоятельной деятельности детей посредством организации динамических пауз, физкультминуток, пальчиковых, корригирующих, артикуляционных и других видов гимнастик.

В направлении совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте взрослые уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка. Для удовлетворения естественной потребности детей в движении педагоги организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на внешней территории (классики, горки, качели и т. п.), подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, спортивные праздники, развивают у детей интерес к различным видам спорта, активизируют к занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании и др., побуждают детей выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма.

В течение дня и на занятиях поддерживается интерес детей к двигательным паузам, разного вида гимнастикам.

Содержание части Программы, формируемой участниками образовательных отношений (парциальные программы) плавно интегрируется в обязательную часть образовательной программы:

Таблица 9

<i>№</i>	Наименование программы	Цель программы	Интеграция образовательных областей
1	региональная программа «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина)	развитие у дошкольников ценностно-смыслового отношения к культуре, истории и природе Донского края. Социализация дошкольников в процессе организованного взаимодействия с объектами, составляющими природное и культурное наследие Дона.	 Познавательное развитие Художественно-эстетическое развитие Физическое развитие Речевое развитие Социально-коммуникативное развитие
2	Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры "Князева О.Л., Маханева М.Д.	•воспитывать у детей нравственные, трудовые, экологические, патриотические чувства	 Познавательное развитие Художественно-эстетическое развитие Физическое развитие Речевое развитие Социально-коммуникативное развитие
3	образовательная программа «Приключения кота Белобока, или	— формирование первичных экономических представлений и	 Познавательное развитие Речевое развитие Социально-коммуникативное развитие

	экономика для малышей»	компетенций; — развитие экономического мышления дошкольников	
4	парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В. рецензент — д.п.н., профессор Асмолов А.Г.	формирования у детей предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования	 Познавательное развитие Художественно-эстетическое развитие Физическое развитие Речевое развитие Социально-коммуникативное развитие
5	региональная по програмау по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора»	формирование у детей дошкольного возраста устойчивых навыков осознанного безопасного поведения на проезжей части, в транспорте и во дворе.	 Познавательное развитие Художественно-эстетическое развитие Физическое развитие Речевое развитие Социально-коммуникативное развитие

Воспитательную деятельность в рамках образовательной области проводят воспитатели ДОО.

3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации п. 29.3.5 ФОП ДО стр. 185)

Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе – ключевая задача периода развития ребенка в дошкольном возрасте. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях.

Работа с родителями

Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители, семья в целом вырабатывают у детей базовые социальные и воспитательные ценности, ориентации, потребности, интересы и привычки поведения.

Семья — важнейший институт социализации личности. Именно в семье человек получает первый опыт социального взаимодействия. В нашей дошкольной образовательной организации выстраивается социальная ситуация развития ребенка в тесном сотрудничестве с родителями (законными представителями) детей на принципах целостного единства воспитательных ценностей и успешного сотрудничества. Единство педагогических целей общества и семьи

определяет тесную связь между общественным и семейным воспитанием, что способствует всестороннему гармоничному воспитанию и развитию детей.

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляют основу уклада нашей ДОО.

Атмосфера любви, взаимного внимания и заботы в семье воздействует на формирование нравственных чувств и качеств ребенка. Поскольку эмоции в жизни дошкольника играют главенствующую роль, определяют направление его деятельности, формирование эмоциональной сферы становится основой воспитания ценностных ориентиров личности ребенка.

Взаимодействие педагогов образовательной организации с родителями направлено на повышение педагогической культуры родителей. Задача педагогов — активизировать роль родителей в воспитании ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем воспитания в современном обществе и оказать компетентное влияние на их коррекцию.

Главной ценностью педагогической культуры является ребенок — его воспитание и развитие, социальная защита и поддержка его достоинства и прав человека.

Основной целью работы с родителями является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей в воспитательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

Работа с родителями представлена в подразделе <u>2.1.2.2. «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся».</u>

Основными направлениями и формами работы с семьей являются:

1. Взаимопознание и взаимоинформирование.

Успешное взаимодействие возможно лишь в том случае, если детский сад знаком с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о воспитательных ценностях в дошкольном учреждении, которому доверяет воспитание ребенка. Это позволяет оказывать друг другу необходимую поддержку в развитии ребенка, привлекать имеющиеся педагогические ресурсы для решения общих задач воспитания.

Прекрасную возможность для обоюдного познания воспитательного потенциала дают:

- специально организуемая социально-педагогическая диагностика с использованием интервьюирования, бесед, анкетирования;
- организация дней открытых дверей в детском саду и погружение в воспитательное пространство (атмосферу) сада (этическое, культурное, трудовое, патриотическое, оздоровительное, дружеское, гуманное и т. д.);
- разнообразные трансляции достижений воспитанников (выставки продуктивной деятельности, творческих работ, совместных проектов, значимые события, театрализованные постановки, фестиваль национальных культур «Многонациональный Дон-Хоровод дружбы» и др., являющиеся характерным индикатором успехов и трудностей воспитывающих сторон;

- информирование и повышение педагогической компетентности посредством интернетресурсов (детского сада, органов управления образованием), а также форумов родительской общественности.
- 2. Повышение педагогической компетентности родителей: организация «школы для родителей» (лекции, семинары, семинары-практикумы), проведение мастер-классов, тренингов, создание медиатеки, электронного воспитательного ресурса сада.
- 3. Совместная деятельность: привлечение родителей к активному участию в детскородительских клубах, к организации гостиных, конкурсов, маршрутов выходного дня (в театр, музей, библиотеку и пр.), семейных праздников, прогулок, экскурсий, семейного театра, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

События образовательной организации

Совместная деятельность воспитывающих взрослых организуется в разнообразных традиционных и инновационных формах (акции, посещения семьями программных тематических мероприятий, организованных учреждениями культуры и искусства, по запросу детского сада, семейные гостиные, фестивали, семейные клубы, вечера вопросов и ответов, студии, праздники (в том числе семейные), прогулки, экскурсии, проектная деятельность). Все мероприятия распределены по направлениям воспитания с помощью матрицы воспитательных событий и соответствуют календарному плану воспитательной работы ДОО - Приложение №4.

В этих формах совместной деятельности заложены возможности коррекции поведения родителей, являющихся носителями культуры, предпочитающих авторитарный стиль общения с ребенком, воспитания у них бережного отношения к детскому творчеству.

Примерный план совместной деятельности ДОО и семей воспитанников в рамках реализации программы воспитания

Таблица 10

Мероприятие	Содержание	Сроки		
Ежемесячная	Ежемесячная традиция «Встреча с интересными людьми»			
Хобби наших родителей Родители очно или онлайн рассказывают о своих хобби, обсуждают их с детьми		Раз в месяц в течение года		
Профессии наших родителей	Встречи с родителями-профессионалами, тематические беседы с детьми	Раз в месяц в течение года		
Таланты наших родителей	Конкурс «Где талант, там и надежда» в соцсетях детского сада	В течение года		
	Еженедельная традиция			
Читаем сказки вместе	Раз в неделю один из родителей, бабушек, дедушек группы читает сказку вместе с детьми или готовит запись чтения сказки, чтобы воспитатель поставил ее детям	Раз в неделю в течение года		

Поем и танцуем вместе	Раз в неделю один из родителей, бабушек, дедушек группы записывает видео с простым танцем, чтобы дети повторяли его в группе	Раз в неделю в течение года
	Творческие проекты	
Постановка игрового спектакля для детей	Родители участвуют в постановке новогодних спектаклей	Декабрь
Постановка кукольного спектакля для детей	Вместе с детьми родители делают из подручных материалов кукол, а затем организуют инсценировку	Июнь-август
П	раздники с участием родителей	
Праздник Урожая в младших группах «Овощи и фрукты»	Праздники и развлечения в фольклорном стиле с участием родителей. По возможности	Сентябрь
Праздник урожая в средних группах «Фестиваль Каши»	проводятся на свежем воздухе	Сентябрь
Праздник урожая в старших и подготовительных группах «Праздник Хлеба»		Сентябрь
Покрова		Октябрь
День Отца		Октябрь
День Матери		Ноябрь
Масленица		Март
День Победы в ВОВ		Май

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором воспитания базовых ценностей ребенка и пронизывает все направления деятельности в течение дня.

Процесс приобретения общих культурно-нравственных качеств во всей его полноте возможен только в случае совместной (направленной) деятельности взрослого и ребенка, поддерживая и развивая мотивацию ребенка к воспитательным ценностям посредством организации различных значимых событий в ежедневной жизни ребенка.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания, указанных в конкретных базовых ценностях воспитательной работы в ДОО. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей,

индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОО возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России:
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей раннего и младшего дошкольного возраста детского сада и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Программа учитывает условия, существующие в ДОО, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей (законных представителей).

В ДОО особое внимание уделяется духовно-нравственному воспитанию дошкольников, в связи с приобщением подрастающего поколения к культурным традициям малой родины в ДОО открыты группы казачьей направленности.

Успешно проводится воспитательная работа по формированию экологических знаний, ежегодно детский сад принимает участие во Всероссийских акциях и проектах экологической направленности.

Проекты: детско-родительские, приуроченные к празднованию значимых дат государства и региона, представлены ежегодно в годовом и учебном планах работы ДОО.

Организованы выезды в рамках реализации проектов в социальные институты – партнеры ДОО (Дом культуры НЭВЗ с концертом ко Дню Победы, ко Дню матери и др.).

Ежегодно реализуются социальные акции: «Сад Памяти», «Новогоднее чудо для каждого», «Красная гвоздика», «письмо солдату» и др. Подобные акции запланированы и на ближайший год с целью воспитательной значимости организованной деятельности в ДОО.

Реализация перспективных технологий воспитательно значимой деятельности, связанных с внедрением долгосрочных детско-родительских проектов: «Без экологии, друзья, нам прожить никак нельзя», «Моя малая родина», «Мы помним – мы гордимся!», «Люби и знай казачий край!», «Инженеры будущего!» и др., позволяет обозначить точки роста нашего детского сада.

Виды совместной деятельности в образовательных ситуациях в детском саду

- Ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, проблемная ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок;
- экскурсии в музей, в общеобразовательную организацию, посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы;
- демонстрация собственной правственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение, одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Для достижения наибольшего результата поставленных целей и задач в рабочей Программе воспитания деятельность детского сада в части, формируемой участниками образовательных отношений, осуществляется в рамках воспитательной работы в представленном едином механизме сотрудничества педагогов с родителями и признается важнейшим условием эффективности воспитания детей как в обязательной, так и в вариативной части Программы воспитания.

Таблина 11

№	Наименование программы	Цель программы	Совместные мероприятия/деятельности
1	региональная программа «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина)	развитие у дошкольников ценностно-смыслового отношения к культуре, истории и природе Донского края. Социализация дошкольников в процессе организованного взаимодействия с объектами, составляющими природное и культурное	 культурно-досуговая деятельность (праздники, досуги, развлечение, постановки) Экскурсии в музеи города Игровая деятельность Парад дошколят участие в конкурсах различного уровня

		наследие Дона.	
2	Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры "Князева О.Л., Маханева М.Д.	•воспитывать у детей нравственные, трудовые, экологические, патриотические чувства	 культурно-досуговая деятельность (праздники, досуги, развлечение, постановки) Экскурсии в музеи страны Игровая деятельность Изобразительная деятельность Трудовая деятельность участие в конкурсах различного уровня
3	образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей»	 формирование первичных экономических представлений и компетенций; развитие экономического мышления дошкольников 	 культурно-досуговая деятельность (досуги, развлечение) Экскурсии в банки, магазины и др. организованная деятельность игровая деятельность участие в конкурсах различного уровня
4	Парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В. рецензент — д.п.н., профессор Асмолов А.Г.	формирования у детей предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования	 участие в конкурсах различного уровня Экскурсии на выставки и др. игровая деятельность участие в выставках различного уровня
5	региональная по программа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора»	формирование у детей дошкольного возраста устойчивых навыков осознанного безопасного поведения на проезжей части, в транспорте и во дворе.	 участие в конкурсах различного уровня Экскурсии игровая деятельность участие в выставках различного уровня участие в команде ЮПИД ДОУ

3.6. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ДОО и включает:

- оформление помещений и территории ДОО;
- оборудование;
- игрушки.

РППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, и способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации. Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которой находится организация. Среда экологична, природосообразна и безопасна.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.). Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Развивающая предметно-пространственная среда ДОО имеет специфику организации по требованиям и принципам согласно ФГОС ДО и ФОП ДО и подробно представлена в организационном разделе настоящей ОП ДОО.

Требования в соответствии с федеральной рабочей программы воспитания к РППС

Таблица 12

Направление	Ценности	Требования к РППС
Патриотическое	Родина, природа	 РППС содержить: знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО; компоненты, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО; компоненты, отражающие экологичность, природосообразность

Направление	Ценности	Требования к РППС
		и безопасность
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	 РППС содержить: компоненты, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности; компоненты, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей
Познавательное	Познание	РППС дает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающих красоту знаний, необходимость научного познания, формирующих научную картину мира
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	 РППС детского сада: помогает укреплять здоровье ребенка; раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта
Трудовое	Труд	• РППС дает ребенку возможность посильного труда, отражает ценности труда в жизни человека и государства
Эстетическое	Культура, красота	РППС детского сада:
Духовно-нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Компоненты среды дают возможность ребенку погружаться в культуру России, знакомиться с особенностями традиций многонационального российского народа

Для реализации воспитательных задач организуется РППС, которая коррелируется с развивающей предметно-пространственной средой из ОП ДО, но имеет некоторую свою специфику по направлениям воспитания, которая отражена в следующей таблице 13:

Направления воспитательной деятельности	Вид помещений	Оснащение	
Познавательное направление воспитания	Групповая, дополнительные помещения,	Объекты для исследования в действии (наборы для опытов с водой, воздухом, магнитами, песком).	
(ценность – познание)	холл детского сада	Образно-символический материал (карты, иллюстрации и фото России, Энского края, наборы картинок природы, глобус).	
		Развивающие современные игры на развитие мышления, внимания, памяти, воображения (весы, часы, пружинки, свойства магнитов, свойства воды и др.).	
		Настенные панели серии «Безопасность».	
		Комплект оборудования. Нормативно-знаковый материал (календарь, карточки, набор геометрических кубиков для счета и для конструирования), головоломки, лабиринты.	
		Коллекции.	
		Настольно-печатные игры.	
		ЭОР по разным темам:	
		 природный материал (песок, вода, глина, камушки, ракушки, минералы, земля, семена, листья и др.); сыпучие продукты (горох, манка, гречка, рис, бобы и т. д.); пищевые красители; емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, мензурки; микроскоп, лупы, цветные и прозрачные стекла; игрушки-волчки, по-разному окрашенные; технические устройства и игрушки; магнитные плакаты природного сообщества: водоема, леса, луга, поля, приусадебного участка, птицы зимой, панели игровой стены: подсолнух, луг, энциклопедии, иллюстрированные издания о животном и растительном мире планеты, о жизни людей разных стран <> 	
Патриотическое	Развивающее	Холл ДОО:	
направление воспитания.	пространство детского сада и	• Патриотический уголок «Моя Родина – Россия».	

Ценности — Родина и природа	участка	 Настенный наглядный рельефный макет малой родины, фотографии Президента РФ, губернатора Ростовской области, флаги РФ и края. Рисунки детей «Мой любимый край», патриотический стенд, символика и геральдика Ростовской области и Российской Федерации для рассматривания. Настенный календарь. Календарь с приметами, временами года, оформлен народный календарь для привития любви к народному творчеству. Модели природных зон, Солнечной системы, Земли, микрорайона и др. Мини-выставки, картинные галереи. Мини-музей «казачий край». Участок ДОО: Клумбы Экологическая тропа Групповые помещения: Оборудование для сюжетно-ролевых игр: куклы «мальчик» и «девочка» в национальных костюмах, куклы разных рас, куклы в одежде представителей разных профессий, комплекты одежды для кукол по сезонам, комплекты постельного белья, кукольная мебель, набор для кухни, спальни, больницы, набор парикмахерской, магазин, коляски для кукол, атрибуты для 5–6 игр, предметызаместители, атрибуты для ряженья, полифункциональный материал, предусматривающий вариативность использования, с учетом разнообразных детских замыслов (строительные наборы, коробки, диванные подушки, набивные модули) и др.
Социальное направление воспитания (ценности — семья, дружба, человек и сотрудничество)	Развивающее пространство детского сада и участка	Атрибуты для сюжетно-ролевых игр (в семью, в команду и т. п.), игр с правилами, традиционных народных и казачьих игр
Физическое и оздоровительное направление воспитания (ценность – жизнь, здоровье)	Музыкальный, спортивный залы, групповые участок ДОО	Модули, спортивный инвентарь, дорожки для коррекции плоскостопия, атрибуты для спортивных и подвижных игр. Массажеры для стоп, коврики для профилактики плоскостопия, игрушки для реализации двигательной активности, схемы для профилактики зрения, схемы «Тропа безопасности» по профилактике безопасного поведения в

		быту и на улице, «Дорожная азбука» по ознакомлению детей с правилами дорожного движения. Картотека подвижных игр со словами и атрибутами.	
Трудовое направление воспитания (ценность – труд)	Развивающее пространство детского сада и участка	 Игрушки – предметы оперирования. Маркеры игрового пространства (детская, кукольная мебель, предметы быта). Полифункциональные материалы. Атрибуты для игр 	
Эстетическое направление воспитания. Ценности — культура и красота	Эстетическое пространство детского сада, групповая, дополнительные помещения, музыкальный зал	 Маскарадные (сценические) костюмы для проведения праздничных, театрализованных постановок. Музыкальные инструменты. Различные виды театров. Ширма для кукольного театра. Детские театральные костюмы. Игрушки-персонажи. декорации 	
Духовно- нравственное направление воспитания (ценности – жизнь, милосердие, добро)	Развивающее пространство детского сада и участка	 Материал для знакомства детей «малой родиной»; предметы старины; народные игрушки; предметы народного декоративно-прикладного искусства; мини-музей «Казачий край Мини-казачья станица (курени, мельница, колодец и др.) 	

При выборе материалов и игрушек для развивающей среды руководство ДОО ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и имеют документы о соответствии требованиям безопасности.

3.7. Социальное партнерство

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на поступки и поведение человека.

В основе социокультурного развития лежит становление отношения личности к Родине, обществу, коллективу, людям, труду, своим обязанностям, что предполагает развитие качеств патриотизма, толерантности, уважения и товарищества.

При организации социокультурного контекста в детском сообществе педагогу важно:

- определять единые для всех детей правила сосуществования детского общества (вводят свои правила группы, созданные с участием детей), включающие равенство прав, независимо от нации и происхождения, взаимную доброжелательность и внимание друг к другу, готовность прийти на помощь, поддержать;
- соблюдать гуманистические принципы педагогического сопровождения развития детей, в числе которых забота, теплое отношение, интерес к каждому ребенку, поддержка и установка на успех, развитие детской самостоятельности, инициативы;
- сформировать толерантное отношение ко всем участникам детского сообщества;
- осуществлять развивающее взаимодействие с детьми, основанное на современных педагогических позициях: «Давай сделаем это вместе», «Посмотри, как я это делаю», «Научи меня, помоги мне сделать это»;
- сочетать совместную с ребенком деятельность (игры, труд, наблюдения и пр.) и самостоятельную деятельность детей;
- ежедневно планировать воспитательные ситуации, обогащающие практический социальный опыт детей, эмоции и представления о мире;
- создавать воспитывающую предметно-пространственную среду;
- продумывать и создавать условия эмоционального благополучия и развития каждого ребенка. Обеспечение эмоционального благополучия ребенка достигается за счет уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональному состоянию, поддержки его чувства собственного достоинства;
- сотрудничать с родителями, совместно с ними решая задачи воспитания и развития воспитанников в социокультурной среде.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение ДОО социального партнерства с различными социальными институтами города:

Таблина 14

Форма взаимодействия	Результат (социально значимые мероприятия и программы ДОУ)		
Станичное казачье общество «Казачье», атаман Саладь Федор Михайлович	Мероприятия в соответствии с планом работы с целью возрождения истории, традиций казачества, духовно-нравственного этнического и патриотического воспитания дошкольников		
Сетевое взаимодействие: - с ДОУ микрорайонов: Соцгород, Молодежный, Октябрьский, Хотунок в рамках долгосрочного проекта «Социальный калейдоскоп»; - с ДОУ г. Новочеркасска по плану Управления образования Администрации г. Новочеркасска	1.Повышение качества дошкольного образования через доступность и открытость результатов ресурсных центров и ДОУ, входящих в сеть. 2. Участие детско-родительского коллектива и педагогов ДОУ в мастер-классах, конкурсах, акциях, массовых мероприятиях (праздники и др.).		
МБУЗ ГБ №1. Договор № 4 от 11.01.2016г.	Оказание квалифицированного медицинского обслуживания воспитанников МБДОУ в соответствии с действующей лицензией (Обеспечение сотрудничества по охране и укреплению здоровья детей)		
МПМПК (центр «Диалог»).	Совместная деятельность по выявлению детей с OB3, их комплексное обследование и разработка		

	рекомендаций по условиям образования.		
МБОУ СОШ № 24 (по плану	Родительские собрания с учителями начальных		
взаимодействия).	классов.		
	Посещение школы детьми подготовительных к		
	школе групп с родителями.		
	Создание благоприятных условий для быстрой		
	адаптации детей к школе.		
МАУ ДО «Детская школа искусств	Организация совместной деятельности с целью		
«Лира-Альянс»	создания благоприятных условий для художественно		
Договор №1 от 01.09.2016г.	-эстетического развития детей дошкольного		
Выездные концерты.	возраста.		
Новочеркасский музей истории	Организация совместной деятельности с целью		
Донского казачества	создания благоприятных условий для		
Организация экскурсий. Договор.	художественно-эстетического развития детей		
	дошкольного возраста.		
По плану МБДОУ с ГИБДД г.	Родительское собрание для родителей		
Новочеркасска	воспитанников старшего дошкольного возраста		
	«Дорожная азбука» (с приглашением представителя		
	ГИБДД).		
По плану МБДОУ с ВДПО г.	1.Просмотр видеофильмов из серии «Осторожно		
Новочеркасска	огонь!».		
	2.Беседы «Огонь добрый - огонь злой!».		

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров в проведении дней открытых дверей, государственных и региональных праздников, торжественных мероприятий;
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализацию проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями или законными представителями и педагогами с организациями-партнерами.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в программе воспитания. Здесь эффективным является ознакомление и формирование ценностей труда посредством организации сетевого взаимодействия с различными предприятиями города и микрорайона, на которых трудятся родители воспитанников. В процессе экскурсий и тематических визитов в течение года, организации детско-родительских проектов, основанных на погружении в особенности трудовых действий взрослых и их значимости, закладывается желание приносить пользу людям и ценить труд.

Социокультурный контекст программы, создаваемый участниками образовательных отношений нашего детского сада для эффективной реализации воспитательного процесса в ДОО, является единым как для реализации обязательной части программы, так и для части, формируемой участниками образовательных отношений.

4. Организационный раздел

4.1. Кадровое обеспечение

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации на разных уровнях.

Таблица 15

Наименование должности (в соответствии со штатным расписанием OO)	Функционал, связанный с организацией и реализацией воспитательного процесса	
Заведующий	 управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОО; отвечает за создание условий реализации воспитательного процесса; анализирует итоги воспитательной деятельности в ДОО за учебный год; участвует в планировании воспитательной деятельности в ДОО на учебный год, включая календарный план воспитательной работы на учебный год; организует повышение квалификации и профессиональную переподготовку педагогов для совершенствования их психолого-педагогической и управленческой компетентностей; осуществляет контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОО 	
Заместитель заведующего по BMP/ Старший воспитатель	 организация воспитательного процесса в ДОО; разработка кодекса этического поведения; разработка необходимых для организации воспитательной деятельности в ДОО нормативных документов (положений, инструкций, должностных и функциональных обязанностей, проектов и плана воспитательной работы); планирование работы в организации воспитательной деятельности как в группах, так и во всем пространстве детского сада; организация эффективной практической работы в ДОО в соответствии с календарным планом воспитательной работы; проведение мониторинга состояния воспитательной деятельности в ДОО совместно с педагогическим советом; организация повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-педагогической и воспитательных 	

	компетентностей — проведение анализа и контроля воспитательной деятельности, распространение передового опыта других образовательных организаций; • формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации разнообразных воспитательных и социально значимых проектов; • наполнение и обновление сайта ДОО информацией о воспитательной деятельности; • организация повышения психолого-педагогической квалификации воспитателей; • организационно-координационная работа по проведению общественных воспитательных событий на уровне сада и муниципалитета; • участие обучающихся в районных и краевых конкурсах и т. д.; • организационно-методическое сопровождение воспитательной деятельности педагогических инициатив; • создание необходимой для осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры; • развитие сотрудничества с социальными партнерами; • стимулирование мотивации к активной воспитательной деятельности педагогов; • организация сетевого взаимодействия социальных институтов города, подготовка договоров на новый учебный год;
Педагог-психолог	 оказание психолого-педагогической помощи в воспитательном процессе согласно возрастным особенностям воспитанников; осуществление социологических исследований семей воспитанников; организация и проведение различных видов воспитательной работы; подготовка предложений по поощрению обучающихся и педагогов за активное участие в воспитательном процессе; профилактика профвыгорания;
Воспитатель Инструктор по физической культуре Музыкальный руководитель	 обеспечивает занятие обучающихся творчеством, физической культурой; формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОО; организация работы по формированию общей культуры личности воспитанников; внедрение здорового образа жизни; внедрение в практику воспитательной деятельности новых

Учитель-логопед	технологий взаимодействия и сотрудничества с детьми; • организация участия воспитанников в событиях и мероприятиях, проводимых районными, городскими и другими структурами в рамках воспитательной деятельности;
Младший воспитатель	 совместно с воспитателем обеспечивает разные виды деятельности воспитанников в течение дня (творчество: музыкальная, театральная, изобразительная, двигательная, самообслуживание и элементарный бытовой труд, деятельность); участвует в организации работы по формированию общей культуры личности воспитанников;

4.2. Нормативно-методическое обеспечение

Содержание Программы разработано на основе следующих нормативно-правовых документов:

- федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее ФГОС ДО);
- приказом Министерства просвещения РФ от 21.01.2019 г. №31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;
- приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»;

- приказом Министерства просвещения РФ от 1 декабря 2022 г. № 1048 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. N 373»;
- иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, Ростовской области и города Новочеркасска.
- Уставом МБДОУ детского сада№9.
- Локальные акты ДОО.

Электронные платформы:

• практическое руководство «Воспитателю о воспитании». Материалы расположены в открытом доступе в электронной форме на платформе «институтвоспитания.рф».

Сетевая форма организации образовательного процесса строится на основании договоров с социальными партнерами ДОО.

Должностные инструкции педагогов по вопросам воспитательной деятельности:

- должностная инструкция заведующего детским садом;
- должностная инструкция старшего воспитателя;
- должностная инструкция заместителя заведующего по воспитательной и методической работе;
- должностная инструкция воспитателя;
- должностная инструкция педагога-психолога;
- должностная инструкция учителя-логопеда;
- должностная инструкция инструктора по физической культуре;
- должностная инструкция музыкального руководителя;
- должностная инструкция младшего воспитателя.

Чтобы педагоги могли решать задачи воспитательной работы, а дошкольники — осваивать программу воспитания, в детском саду имеются необходимые методические материалы по всем направлениям воспитания и средства воспитания. Методические материалы имеются в свободном доступе в методическом кабинете детского сада, в дополнительных помещениях, организованных для реализации образовательной программы ДОО, в группах и кабинетах специалистов.

4.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей

Инклюзия (дословно — «включение») — это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада МБДОУ детского сада №9 и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада: МБДОУ детского сада №9 — инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: РППС строится как максимально доступная для детей с OB3, событийная воспитывающая среда детского сада обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества, рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями;

• участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

2.2. Содержательный раздел части, формируемой участниками образовательных отношений

Талица 17

№	Наименование программы	Приложение
1	Региональная программа «Родники Дона» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина)	Приложение №5
2	Парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры " Князева О.Л., Маханева М.Д.	Приложение №5
3	Образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» (разработана в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Фе-дерации», реализуемого Министерством финансов РФ совместно с рядом федеральных органов исполнительной власти и при участии Международного банка реконструкции и развития (МБРР). Руководитель проекта: директор государственного автономного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Волгоградский социально-педагогический колледж», заслуженный учитель РФ Г. Н. Бирина)	Приложение №5
4	Парциальная программа «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В. рецензент — д.п.н., профессор Асмолов А.Г.	Приложение №5
5	Региональная программа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора»	Приложение №5

3. Организационный раздел ОП ДО ДОУ

Раздел представляет описание интегрированных условий реализации обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательных отношений, консолидируя единое образовательной пространство дошкольного образовательного учреждения.

3.1. Организационный раздел обязательной части Программы

Структура Организационного раздела обязательной части Программы соответствует структуре раздела IV Организационного раздела ФОП ДО и представлена в виде ссылок в таблице 18

Таблица 18

ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙРАЗДЕЛ		ссылка ФОП ДО	
		№ п.п.	стр.
3.1.1	Психолого-педагогические условия 30		стр.189-191
3.1.1.1	 признание детства как уникального периода в становлении человека; 		
	 понимание неповторимости личности каждого ребенка; 		

	 принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями;
	 проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности;
	 поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого
	воспитанника
3.1.1.2.	решение образовательных задач с использованием как новых форм организации
	процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация,
	образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-
	обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятия).
	При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям,
	развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких
	образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных
	педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется
2112	педагогом.
3.1.1.3	обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении, в том числе дошкольного и
	начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на
	предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы,
	ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования – формирование
	умения учиться).
3.1.1.4	учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития
	обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным
	особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития)
3.1.1.5	создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды,
	способствующей эмоционально-ценностному, социально личностному,
	познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности,
	в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и
3.1.1.6	прочее
3.1.1.0	построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего
	социальную ситуацию его развития
3.1.1.7	индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его
	образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на
	результатах педагогической диагностики (мониторинга)
3.1.1.8	оказание ранней коррекционной помощи детям с особыми образовательными
	потребностями, в том числе с ОВЗ, на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению
	дошкольного образования, социальному развитию этих детей, в том числе посредством
	организации инклюзивного образования
3.1.1.9	совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов
	родительского и профессионального сообщества
3.1.1.10	психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка,
	консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения,
3.1.1.11	воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной
3.1.1.11	программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными
	потребностями и возможностями семей обучающихся
3.1.1.12	формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-

	педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся				
3.1.1.13	непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных				
	отношений в процессе реализации Программы, обест	печение вариат	тивности его		
	содержания, направлений и форм, согласно за	просам родит	ельского и		
	профессионального сообществ				
3.1.1.14	взаимодействие с различными социальными институ	`			
	культуры, физкультуры и спорта, другими социально-в				
	открытой образовательной системы), использование форм				
	востребованных современной педагогической практикой и		е всех сторон		
	взаимодействия в совместной социально значимой деятельн				
3.1.1.15	использование широких возможностей социальной среды, с		олнительного		
	средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации				
3.1.1.16	предоставление информации о Программе семье, заинтересованным лицам,				
	вовлеченным в образовательную деятельность, а также шир	окой обществен	ности		
3.1.1.17	обеспечение возможностей для обсуждения Программы, поиска, использования				
	материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в	информационно	й среде.		
	Особенности организации развивающей предметно-				
3.1.2	пространственной среды	31	стр.191		
3.1.2	(РППС по пяти направлениям представлено в		стр.171		
	Приложении №3)				
	ассматривается как часть образовательной среды и фактор,				
	обогащающий развитие детей. РППС ДОУ выступает основой для				
разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и					
привлекательной для каждого ребенка деятельности.					
	РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей 31.2.				
и интере	и интересов детей, коррекции недостатков их развития.				
D T T C	DITTO				

РППС включает организованное пространство:

- территория ДОУ;
- групповые комнаты;
- специализированные, дополнительные, технологические, административные и иные помещения.

материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста (**Приложении №6**)

материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей:

Организация самостоятельной деятельности (центры детской деятельности/или центры активности):

- Центр строительства: самый популярный у детей, особенно у мальчиков, центр. Центр зонирован (выделен), чтобы проходящие мимо не разрушали постройки;
- Центр для сюжетно-ролевых игр и уголок для театрализованных (драматических) игр: эти центры объединены. В этом центре есть мягкая детская (кукольная) мебель, центр служит и местом отдыха;
- Центр (уголок) музыки: музыкальные инструменты, музыкальные дидактические игры хранятся в контейнере;
- Центр изобразительного искусства: расположен рядом с умывальной комнатой;
- Центр мелкой моторики и центр конструирования из деталей (среднего и мелкого размера) эти центры объединены (совмещены);
- Уголок настольных игр, центр математики, центр науки и естествознания: центры расположены рядом, при нехватке места они объединены (совмещены);
- Центр грамотности и письма, литературный центр (книжный уголок), место для отдыха: центры размещены в спальной комнате, при нехватке места они объединены (совмещены);

- Уголок уединения на 1–2 человек размещен в спальной комнате;
- Центр песка и воды: расположен рядом с умывальной комнатой;
- Площадка для активного отдыха (спортивный уголок): размещен в раздевальной комнате (раздевалка). Оснащен традиционным (нетрадиционным) физкультурным оборудованием;
- Место для группового сбора, место для проведения групповых занятий, место для приема пищи: в группе нет достаточного пространства для полноценной организации этих трех центров, поэтому эти центры объединены в один многоцелевой полифункциональный центр. Наличие столов и стульев позволяет с участием детей (взрослых) быстро преобразовывать пространство и освобождать место для группового сбора, либо переставлять мебель для целей занятий, либо для приема пищи и т.д. транспортируемость среды.

РППС создается как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.	31.4.	cmp.192
При проектировании РППС учитывается: — местные этнопсихологические, социокультурные, культурно- исторические и природно-климатические условия, — возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования; — задачи образовательной программы для разных возрастных групп; — возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности)	31.5	
С учетом возможности реализации Программы в различных организационных моделях и формах РППС соответствует: — требованиям ФГОС ДО; — образовательной программе ДОО; — материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО; — возрастным особенностям детей; — воспитывающему характеру обучения детей в ДОО; — требованиям безопасности и надежности	31.6	стр.192
 − треоованиям оезопасности и надежности РППС обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: − игровой, − коммуникативной, − познавательно-исследовательской, − двигательной, − продуктивной и прочее в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития В соответствии с ФГОС ДО РППС должна быть содержательно насыщенной; трансформируемой; полифункциональной; доступной; (3.3.4 ФІ 		
безопасной, вариативной РППС обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-	ДО) 31.10	

вспомогательных сотрудников		
В дошкольном образовательном учреждении созданы условия для		
информатизации образовательного процесса.		
В и дополнительных помещениях учреждения для реализации		
образовательных программ и программ дополнительного		
образования есть оборудование для использования информационно-	21.11	102
коммуникационных технологий в образовательном процессе. Все	31.11	стр.193
групповые, а также иные помещения ДОО обеспечены		
подключением к сети Интернет с учетом регламентов безопасного		
пользования сетью Интернет и психолого-педагогической		
экспертизы компьютерных игр.		
В оснащении РППС используются элементы цифровой		
образовательной среды, как пространство сотрудничества и		
творческой самореализации ребенка и взрослого (роботизированные	31.12.	стр.193
и технические игрушки и другие).		
Для детей с OB3 имеются специально приспособленная мебель,		
позволяющая заниматься разными видами деятельности, общаться и		
играть со сверстниками и, соответственно, в помещениях	31.13.	cmp.193
дошкольного образовательного учреждения достаточно места для	31.13.	<i>cmp.193</i>
специального оборудования.		
3.1.3. Материально-техническое обеспечение Программы,		
обеспеченность методическими материалами и	32	стр.193
средствами обучения и воспитания (Приложение№6)	32	<i>cmp.173</i>
В дошкольном образовательном учреждении созданы материально-		
технические условия, обеспечивающие:		
1 возможность достижения обучающимися планируемых		
результатов освоения Программы;		
2) выполнение требований санитарно-эпидемиологических		
правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-		
20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические		
требования к организации общественного питания населения",		
утвержденных постановлением Главного государственного		
санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N		
32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской		
Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный N 60833),		
действующим до 1 января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-		
		102 104
20), СанПиН 1.2.3685-21:	22.1	
<u> </u>	32.1.	cmp.193-194
- к условиям размещения организаций, осуществляющих	32.1.	стр.193-194
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;	32.1.	стр.193-194
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; - оборудованию и содержанию территории;	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющих 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность; организации режима дня; 	32.1.	стр.193-194
 к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность; 	32.1.	стр.193-194

3) выполнение требований пожарной безопасности и		
электробезопасности;		
4) выполнение требований по охране здоровья обучающихся и		
охране труда работников;		
5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся		
с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры		
образовательного учреждения		
При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ		
учитываются особенности их физического и психического развития.		
Программа предусматривает необходимость в специальном	32.2	cmp194
оснащении и оборудовании для организации образовательного	32.7	cmp.195
процесса с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами.		
Дошкольное образовательное учреждение оснащено полным		
набором оборудования для различных видов детской деятельности в		
± ± 5	32.3.	стр.194
помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками,		
озелененной территорией		
Дошкольное образовательное учреждение имеет необходимое		
оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и		
образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с		
OB3 и детей-инвалидов), педагогической, административной и		
хозяйственной деятельности:		
1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие		
образование детей через игру, общение, познавательно-		
исследовательскую деятельность и другие формы активности		
ребенка с участием взрослых и других детей;		
2) оснащение РППС, включающей средства обучения и		
воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и		
индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста,	32.4	стр.194
содержания Программы;		
3) мебель, техническое оборудование, спортивный и		
хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного,		
театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;		
4) административные помещения и иные;		
5) помещения для занятий специалистов (учитель-логопед,		
педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по		
физической культуре и др.);		
6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление		
физического и психологического здоровья, в том числе		
медицинский кабинет.		
Программой предусмотрено использование:		
- обновляемых образовательных ресурсов, в том числе		
расходных материалов;		
- подписки на актуализацию периодических и электронных		
ресурсов, методическую литературу;	22 0	omn 105
- техническое и мультимедийное сопровождение деятельности	32.8.	cmp.195
средств обучения и воспитания;		
- спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования;		
- услуг связи, в том числе информационно-		
телекоммуникационной сети Интернет.		
При проведении закупок оборудования и средств обучения и	22.0	105
воспитания образовательное учреждение руководствуется нормами	32.9.	cmp.195
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		1

	тельства Российской Федерации, в том числе в части		
предоста	вления приоритета товарам российского производства,		
работам,	услугам, выполняемым, оказываемым российскими		
юридиче	скими лицами.		
3.1.3.1.	Инфраструктурный лист по результатам мониторинга	Составлен по	результатам
	материально-технической базы ДОУ	мониторинга	материально-
		технической (базы анализа
		образовательных	потребностей
		обучающихся,	кадрового
		потенциала,	реализуемой
		Программы	и других
		составляющих (с	использованием
		данных цифрово	го сервиса по
		эксплуатации ин	фраструктуры)
		в целях обновлени	я содержания и
		повышения качест	пва ДО
	Примерный перечень литературных, музыкальных,		
	художественных, анимационных произведений	22	40#
3.1.4. изобразительного искусства для реализации		33	стр.195
	Программы (Приложение №7)		
Приграммы (приложение мул)			

Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы актуализируется с учётом возраста и интересов обучающихся и

возможностей, обусловленных техническими средствами.

3.1.5. Кадровые условия реализации Программы	34	стр.182
Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательного учреждения, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции. ДОУ самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Заведующий ДОУ вправе заключать договоры гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.	34.4.	стр.219
Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует штатному расписанию и номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. N 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, N 9, ст. 1341). Заведующий ДОУ -1; Заместитель заведующего по ВМР -1; Старший воспитатель -1; Воспитатель -8; Музыкальный руководитель -1; Инструктор по физической культуре -1; Учитель-логопед -2; Педагог-психолог -1	34.1	стр.218

Необходимым условием качественной реализации Программы является её непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-	34.2	стр.219
вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в дошкольном образовательном учреждении или в дошкольной группе.	п.3.4.1.абз.4. Ф	РГОС ДО
Дошкольное образовательное учреждение вправе применять сетевые формы реализации Программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.	34.3	стр.219
В целях эффективной реализации Программы дошкольное образовательное учреждение создаёт условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств образовательного учреждения и/или учредителя.	34.5	стр.219
Оправновое обеспечение реализации Программы финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном (муниципальном) задании образовательной организации, реализующей программу дошкольного образования. Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объем государственной (муниципальной) услуги (работы) по предоставлению общедоступного бесплатного дошкольного образования, а также по уходу и присмотру за детьми в государственных (муниципальных) организациях, а также порядок ее оказания (выполнения). Основная образовательная программа дошкольного образования служит основой для определения показателей качества соответствующей государственной (муниципальной) услуги. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования бюджетной (автономной) организации осуществляется на основании государственного (муниципального) задания и исходя из установленных расходных обязательств, обеспечиваемых предоставляемой субсидией. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования казенной организации осуществляется на основании утвержденной бюджетной сметы. Норматив затрат на реализацию образовательной программы дошкольного образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного воспитанника по программе дошкольного образования, необходимый для реализации образовательной программы дошкольного образования, включая:	ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"	п. 10, ст. 2

 расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу дошкольного общего образования; 		
• расходы на приобретение учебных и методических пособий, средств обучения, игр, игрушек;		
• прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов, а также расходов по уходу и присмотру за детьми, осуществляемых из местных бюджетов или за счет родительской платы, установленной учредителем организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования).		
3.1.7. Режим и распорядок дня в дошкольных группах	35	стр.219
Режим дня (Приложение №8) предусматривает рациональное		
чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.	35.1	
Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.	35.2	
Основными компонентами режима являются: - сон, - пребывание на открытом воздухе (прогулка), - образовательная деятельность, - игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), - прием пищи, - личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности	35.3.	стр.219
Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.	35.4.	
При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности (Расписание НОД Приложение №9) организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды	35.6	стр.220

деятельности в чередовании с музыкальной и физической			
активностью. Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки		-	
для детей дошкольного возраста, условия организации			
образовательного процесса должны соответствовать требованиям,	35.7		
предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.			
Режим питания зависит от длительности пребывания детей в			
дошкольном образовательном учреждении и регулируется СанПиН	<i>35.8</i> .		
2.3/2.4.3590-20.			
Согласно СанПиН 1.2.3685-21 образовательное учреждение может			
корректировать режим дня в зависимости от типа организации и		cmp.221	
вида реализуемых образовательных программ, сезона года. Ниже	35.9		
приведены требования к организации образовательного процесса,	33.9		
режиму питания, которыми следует руководствоваться при			
изменении режима дня.			
Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации			
образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться			
следующие требования:			
 режим двигательной активности детей в течение дня 			
организуется с учетом возрастных особенностей и состояния			
здоровья;			
 при организации образовательной деятельности 			
предусматривается введение в режим дня физкультминуток во			
время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за			
осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования			
электронных средств обучения;			
– физкультурные, физкультурно-оздоровительные	<i>35.21</i> .	cmp.233	
мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские		1	
походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста,			
физической подготовленности и состояния здоровья детей. ДОУ обеспечивает присутствие медицинских работников на			
обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях и на занятиях;			
 возможность проведения занятий физической культурой и 			
спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр,			
определяется по совокупности показателей метеорологических			
условий (температуры, относительной влажности и скорости			
движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые,			
ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны			
проводиться в зале.			
3.1.8. Календарный план воспитательной работы	26	стр.233	
(Приложение № 4)	36	_	
План является единым для дошкольного образовательного	36.1		
учреждения.	30.1		
Дошкольное образовательное учреждение вправе наряду с Планом			
проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания по			
ключевым направлениям воспитания и дополнительного			
образования детей. 36.2			
Форма календарного плана воспитательной работы образовательное			
учреждение определяет самостоятельно, указывая даты проведения мероприятия, периоды подготовки к мероприятию, его тематику,			

дошкольные группы, которые участвуют в мероприятии.

При проектировании календарного плана на учебный год он актуализируется с учётом ежегодных рекомендаций Министерства просвещения и Управления образования Администрации города Новочеркасска

3.2. Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

Таблица 19

УМК	Формы реализации	Помещения
1.Направление компонент» 1.«Ценностно — смысловое развитие дошкольников «Родники Дона»» 1, (на материале истории и культуры Донского края) Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмедь, Н.А. Платохина, Ростов-на-Дону - 2005г. 2.«Методическое обеспечение к региональной программе «Родники Дона»» 2, Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмедь, Н.А. Платохина, Ростов-на-Дону - 2005г. 3. Чумичева Р.М., Ведмедь О.Л., Платохина Н.А., ЧерноивановаН.Е. Доноведение для дошкольников. Учебнометодическое пособие. Ростиздат Ростов-на-Дону, 2011. 4. Агуреева Т.И., Баландина Л.А., Цветкова Т.Ю. «Казачий костюм». Учебнометодическое пособие под редакцией Лыковой И.А., Сундуковой А.Х. Издательской дом «Цветной мир» Москва 2011. 5. Чумичева Р.М., Ведмедь О.Л., Платохина Н.А. Путешествие в историю и культуру Донского края. Синтез технологий. Ростов — на — Дону 2007. 6. Мир в картинках. «На казаке и рогожа пригожа» 6. Д.И. «Одень Казака Григория и казачку Аксинью»	Часть занятия, специальные темы, проектная деятельность, праздники, досуги, прогулка, самостоятельная деятельность, совместная деятельность оздоровительной направленности, совместная деятельность с родителями, подготовка к конкурсам и др. (30 мин./день - 7% 2ч.20 мин./неделю).	 Мини-музей «казачий край» Школа маленького экскурсовода Музыкальный зал Группа студия творчества и рисования песком «Жемчужинка» изостудия «Акварелька» Территория участка

- 7.Д.И «Народные казачьи костюмы»
- 8.Д.И «Укрась Семикаракорскую посуду».
- 9.Мир в картинках. «Как наши предки шили одежду»
- 10.Мир в картинках «Как наши предки открывали мир».
- 11. Книга юного казака ЖивуНаДону -Книга юного казака (xn– 80adhfk5ach5bf.xn–p1ai)
- 2.Направление «Приобщение детей к истокам русской народной культуры»
- 1. Парциальная программа Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение к истокам русской народной культуры: Программа, учебно-методическое пособие /О.Л. Князева, М.Д. Маханева. СПб.: Детство Пресс, 2000.
- 2. Методическое пособие. Куприна Л.С., Бударина Т.А. Знакомство детей с русским народным творчеством.
- 3.Направление «Экономическое воспитание дошкольников. Основы финансовой грамотности»
- 1.Программа образовательного курса «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» (см. Методические рекомендации по изучению курса "Приключения кота Белобока или экономика для малышей»).Волгоград, 2015г.
- 2.Методические рекомендации по изучению курса «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» {Текст} / Г. Н. Бирина, С. В. Герасименко, Е. А. Маркушевская и др.; под общ. ред. С. В. Герасименко, И. В. Назаровой. 5-е изд., стер. Волгоград: Колледж, 2019. 198 с.
- 3. Комплект учебно-методических материалов образовательного курса для дошкольников «Приключения кота

- Музыкальный зал
- Театральная студия
- Группа
- студия творчества и рисования песком «Жемчужинка»
- изостудия «Акварелька»
- Территория участка
- Музыкальный зал
- Группа
- Клуб финансовой грамотности кота Белобоки

Белобока, или экономика для малышей»:

- -Экономическая азбука кота Белобока
- -Карта знатока экономики
- -Книга "Советы родителям по формированию основ финансовой культуры у ребенка"
- -Методическая разработка ролевой игры "Веселая ярмарка"

Направление конструирование»

«Техническое

- 1.Парциальная образовательная программа дошкольного образования «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров» -Волосовец Т.В., Карпова Ю.В., Тимофеева Т.В. 5-7 лет
- 2.Конспекты образовательной деятельности к парциальной образовательной программе дошкольного образования «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров»/ авт.: Т.В. Волосовец, Ю.В.Карпова, Е.Н. Дрыгина и др.- Вып.№ 1.-Самара: ООО «Научнотехнический центр», 2018.-58с
- 3.Конспекты образовательной деятельности к парциальной образовательной программе дошкольного образования «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров»/ авт.: Т.В. Волосовец, Ю.В.Карпова, Е.Н. Дрыгина и др.- Вып.№ 2.-Самара: ООО «Научнотехнический центр», 2018.-108 с.
- 4.Конспекты образовательной деятельности к парциальной образовательной программе дошкольного образования «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров»/ авт.: Т.В. Волосовец, Ю.В.Карпова, Е.Н. Дрыгина и др.- Вып.№ 3.-Самара: ООО «Научнотехнический центр», 2018.-127 с

Направление ««Дорожная грамота для маленьких пешеходов»

- Музыкальный зал
- Группа
- центр конструкторскоинтеллектуального развития «Смекалочка»
- центр технологий и открытий «Академия гениев»

- Комната по изучению ППД
- Холл ДОУ

1.Региональная программа по	• Γpynna
предупреждению детского дорожно-	• Территория участка
транспортного травматизма	(автогородок)
«Приключения светофора»	
2.Дополнения к региональной программе	
«Приключения светофора Приложение №	
7 к приказу ГУ МВД России по	
Ростовской области и минобразования	
Ростовской области» от 10.05.2022г.	

3.2.1 Профессиональные компетенции кадрового обеспечения Программы

Качество реализации Программы обеспечивается квалификационными компетенциями руководящих и педагогических кадров в соответствии с должностями штатного расписания. Предусмотрено своевременное редактирование должностных инструкций в соответствии с перечнем действующих профессиональных стандартов в системе образования, представленных в таблице 20.

Таблица 20

№ п/п	Должность в соответствии с штатным расписанием	Действующий профессиональный стандарт	
1	заведующий	Приказ Минтруда России от 19.04.2021 N 250н «Об утверждении профессионального стандарта "Руководитель образовательной организации (управление дошкольной образовательной организацией	
2	заместитель заведующего по воспитательной и методической работе	управление дошкольной образовательной организацией)"» (Зарегистрировано в Минюсте России 02.09.2021 N 64848)	
3	старший воспитатель	Приказ Минтруда России от 18.10.2013 N 544н (ред. от 05.08.2016) «Об утверждении	
5	воспитатель	профессионального стандарта "Педагог (педагогическая	
6	музыкальный руководитель	деятельность в сфере дошкольного, начального общего основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)"» (Зарегистрировано в Минюст России 06.12.2013 N 30550)	
7	инструктор по физической культуре	Приказ Минтруда России от 21.04.2022 г. № 237-н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по инструкторской и методической работе в области физической культуры и спорта»	
8	педагог-психолог	Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 24 июля 2015 г. N 514н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-психолог (психолог в сфере образования)"»	
9	учитель-логопед	Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 13.03.2023 № 136н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-дефектолог"»	

3.2.2. Непрерывное сопровождение профессионального развития кадрового обеспечения Программы

Информация об организации непрерывного сопровождения профессионального развития кадров в соответствии с перечнем, представлена в таблице 21

Таблица 21

1	План обучения педагогических кадров по	Документы представлены в Годовом плане
	дополнительным образовательным программам	работы ДОУ на учебный год
	повышения квалификации на учебный год	
2	План работы по наставничеству на учебный год	(Годовой план -отдельный документ,
3	План мероприятий внутрикорпоративного	размещаемый на официальном сайте ДОУ
	обучения на учебный год	в подразделе «ОБРАЗОВАНИЕ»
4	План участия педагогических кадров в	https://gart9.npi-tu.ru/index.php?id=9
	конкурсном движении на учебный год	в подпункте «Годовой план»
		с приложением его в виде электронного
		документа

4. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ. КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ

Образовательная программа дошкольного образования МБДОУ детского сада №9 представляет собой учебно-методическую документацию, на основании которой педагогический коллектив детского сада организует и реализует образовательную деятельность воспитанников в возрасте от 1,6 до 7-8 лет, работу по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников с учётом их индивидуальных способностей и возможностей.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации. Образовательная программа (далее Программа) разработана в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», на основе Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, Федеральной образовательной программы дошкольного бразования, с учетом особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей воспитанников и запросов со стороны их родителей (законных представителей).

Программа определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

Целью программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям прежде всего относятся:

- жизнь, достоинство, права и свободы человека;
- патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу;
- высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение;

историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Структура реализуемой Программы, в том числе рабочей программы воспитания, которая является частью учебно-методической документации Программы, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11. Φ ГОС ДО); и дополнительный раздел Программы — текст её краткой презентации (п.2.13 Φ ГОС ДО).

Объём обязательной части Программы соответствует ФОП ДО (не менее 60% от общего объёма Программы); объём части, формируемой участниками образовательных отношений – не более 40%. Содержание и планируемые результаты Программы не ниже соответствующих содержанию и планируемых результатов федеральной программы (п.2.10. ФГОС ДО).

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту – ФОП ДО) и оформляется в виде ссылки* на неё (п.2.12 ФГОС ДО).

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению дошкольного образования.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии дошкольное детство подразделяется на два возраста: ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении Программы и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты реализации Программы представлены в соответствии с возрастными характеристиками списочного состава обучающихся дошкольного образовательного учреждения.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Программы реализуется по ряду направлений образовательной деятельности ДОУ.

1.Направление «**Реализации регионального компонента**». Содержание работы на основе этнокультурного казачьего компонента осуществляется в рамках реализации **региональной программы** «**Родники Дона**» (авторы Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмудь, Н.А. Платохина). Программа «Родники Дона», ориентирована на детей дошкольного возраста от 3 до 8 лет.

2. Направление "Приобщение к истокам русской народной культуры".

В детском саду реализуется парциальная программа "Приобщение детей к истокам русской народной культуры" Князева О.Л., Маханева М.Д.

3.Направление «Экономическое воспитание дошкольников. Основы финансовой грамотности».

Формирование финансовой грамотности у детей дошкольного возраста осуществляется в рамках образовательной программы «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей».

4. Направление «Техническое конструирование».

Детский сад реализует **парциальную программу** «**От Фребеля до робота: растим будущих инженеров»**, авторы к.п.н. Волосовец Т.В., к.п.н. Карпова Ю.В., ТимофееваТ.В.; рецензент — д.п.н., профессор Асмолов А.Г.

5. **Направление** «**Дорожная грамота для маленьких пешеходов».** Все участники образовательных отношений реализуют региональную программу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Приключения светофора».

Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области, предусмотренные для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от 1,6 до семивосьми лет

В Программе представлено:

- Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов
- Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик
- Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренной Программой
- Рабочая программа воспитания
- Календарный план воспитательной работы
- Материально-техническое обеспечение Программы и др. условия необходимые для реализации Программы

Качество реализации Программы обеспечивается квалификационными компетенциями руководящих и педагогических кадров в соответствии с должностями штатного расписания.